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A Gy. 0. Sz. és a jogászok!
Debrecen, február 10.

A németek s legújabban mi is gyakor­
lati jogászaink számára továbbképző kur­
zusokat rendeztünk, amelyeken a jogtudo­
mány legújabb felszínen levő kérdéseit is­
mertették legkiválóbb szakemberek. Most 
pedig a szakképzés mellett másirányu to­
vábbképzésre adott alkalmat egy uj törek­
vésnek éppen itt, Debrecenben, a Gyáriparé 
sok Országos Szövetségének fiókjában való 
megnyilvánulása.

Tény az, hogy a jelen kvalifikáló jel­
legzetessége az iparosodás. Eliparosodunk. 
Agrárállamokból iparállamokká válunk. 
Legalább erre vezet a fejlődés útja. S itt 
nem mondjuk azt, hogy fejlődés alatt ok­
vetlen javulást jobbulást értünk. Fejlődés 
alatt inkább a változott életviszonyoknak 
lehető legjobb szabályozását, lehető legjob­
ban erkölcsi, anyagi hasznunkra való fordí­
tását értjük akként, hogy a változásokon át 
mindinkább közelebb jussunk az „ernbej 
ribb“ emberhez. Szóval: változnak árvi­
szonyok, s ezzel együtt azok megítélései. 
Uj világnézet, uj gondolkozásmód fejlődik.

Tény az is, hogy a jogászság a közép- 
osztály kiválóan jelentős erejű intelligens 
zöme, meynek hatalmas erkölcsi súlya s 
meggyőződésbeli rendkívüli befolyások) 
ereje van. A társadalmi osztályok mai el­
helyezkedésénél s a társadalmi erőviszo­
nyok mai alakulásinál a fejlődés legfonto­
sabb garanciája tehát az, hogy az ilyen

vezető elem, mint a jogászság, ne csak fej­
lődésképes legyen, de evolúciós törekvéseik 
a fejlődés mozgató tényezőivé tegyék őket. 
A mai társadalmi dynamikai elhelyezés 
mellett a fejlődés nagy átalakító munkájá­
hoz szinte nélkiilözhetelenek a jogászkezek.

S a fejlődés, a valódi fejlődés irányát 
a körülöttünk zugó, forrongó, dolgozó élet 
ui körülményei s az abból leszürődő uj vi­
lágnézet mutatják meg. Érthető tehát az, 
hogy a változott viszonyok erős hullámcsa­
pásainál állók, a gyáriparosok, a jogász­
kezekre gondolnak, mint akik a fejlődés út­
ját egyengetni hivatottak.

Az uj világnézet és gondolkozásmód, 
melynek a haladás érdekében okvetlenül 
átalakitólag kell hatni a régi szellemi Über- 
baura, a megváltozott életviszonyok, ille­
tőleg haladott ipari állapotokból szűrőd­
nek le. így jogosan tehető fel a paragra­
fusok elfoglalt alkalmazójáról, hogy az ily 
módon keletkező világnézet megalkotásá­
hoz, annak a magáévá tételéhez neki vajmi 
kevés ereje van, ha nem adnak rá alkalmat, 
hogy az alapul szolgáló életviszonyokat 
közvetlen közelről megismerje. Már pedig 
ha a világnézet alapjait, praemissáit nem is 
meri, úgy az nem is képes nála oly reak­
ciót eredményezni, amely evolúciós, mo 
dern törekvésekben nyilvánulhat.

így tehát a haladás érdeke az, hogy 
ez az intelleltueltömeg közvetlen érintke­
zésbe hozassák a zugó, forgatagos, hatal­
mas változtató erejű ipari élettel.

Ilyen szellemben rendelkezett Po-

rubszky Jenő táblaelnök, amikor a múlt 
esztendőben a helybeli ipartelepek tüzetes 
megszemlélésére kérte fel a debreceni bí­
rói kart és ilyen irányú a Szántó Győző 
kezdeményezésére szintén Porubszky táb­
laelnök védnöksége alatt lefolyt ipari isme­
retterjesztő előadás-ciklus, melyet a Gy. 
O. Sz. debreceni fiókja birák, ügyészek s 
ügyvédek részére rendezett.

Most a sorozat végén, amely tehát a 
szociális haladás egy szép munkája volt, 
konstatálhatjuk azt, hogy a fiók a kezdet 
nehézségeit tekintve dicséretes és sikeres 
munkát végzett.

A felolvasó-ciklus anyaga, az a pár 
előadás, melyet a gyakorlati jogélet em­
berei oly feltűnő érdeklődéssel kisértek, és 
az alkalom az „ipar nagyhatalom“ titkaiba, 
gondolkozásmódjába való betekintésre sze­
mélyes érintkezés, gondolatcsere s kölcsö­
nös megértés utján, fontos segítője az ipar 
jegyét viselő változott életviszonyok köve­
telményeinek az érvényrejutásban. Mert a 
jogászság hatalmas és értékes erő. Hiszen 
az az Überbau — hogy ismét Marx szavai­
val éljünk — amely a gazdasági viszonyo­
kon szükségszerüleg felépült szellemi ténye 
zők összességét jelenti, az jogászvállakon 
nyugszik nagyobb részt.

És ezért vagyunk végtelenül hálásak 
az olyan törekvésekkel szemben, mint ami­
lyet a Gyáriparosok Országos Szövetsége 
debreceni fiókjának részéről a most bezá­
rult előadás-ciklusánál láttunk.

Balázs Jenő.

Klá a gázsija.
Irta: Léon Xanrof. Fordította: Cukor Jenő.

A direktor: (egy érdemes öreg urat elő­
zékeny mosolygással üdvözölve): Lenne 
vés uraságod látogatásának okát kifejtem 

Az öreg ur: (elpirul, mint valami kis bak- 
fis és szórakozottan köhög): Istenkém, dire - 
tor ur . . . félek, hogy nevetni fog a gyenge­
ség felett, mely tekintettel a körömi a, -
lln A direktor: (hidegen); Egy darabot akar 
olvasni adni? . . . Bocsánat- de épen várná
a próbán és . . . . .. , „ „ „„

Az öreg ur (élénken): Nem. direktor ur, 
dehogy! Nem színdarab . . . Egy üzletet aján­
lanék önnek! űtrl

A direktor (még hidegebben): Kérem 
fogja rövidre a dolgot! (Keményen), 
szabad a szerző urakat megváratnom, m 
valami börzealkusznak pénzemet me ü 
ajánlatai vannak. _

Az öreg ur (tiltakozva): Direkte:_v . 
nem vagyok börzeallkusz! És nem azeit 
tem, hogy pénzt kérjek! , .. *.

A direktor (valamivel barátságosabban). 
Akkor, akkor ...

Az öreg ur: Ellenkezőleg!
A direktor (akinek az arca egy jókedvű 

mosollyal ismét fel virul): Ellenkező eg. • ■ • 
Oh, nem lenne szives uraságod helye k 
lalni?

A? öreg ur (leülve): Köszönöm, direktor 
ur . . . Különben rövid leszek, tekintve, hogy
önt várják a szerző urak. .,A direktor (megvető kézmozdulattal). 
Ah. a szerzők! Én miattam . . . (kiigazítva):

(csodálkozva); Valóban? ...
Tehát látogatásom célja . . (játszik a kalap­
jával, hogy a zavarát elrejtse): Nekem , 
nekem van egy kis barátnőm . . . egy natal "csupa szív. csupa kedély, a testnek es lé­
leknek minden jó tulajdonságaival . (kivesz 
n zsebéből egy fényképet és átnyuj ja a di­
rektornak): Itt a fényképe. Mit szol hozza? 

A direktor (hozzáértő arccal): ördog-

adtaÄSi (megelégedetten): Ugy-e? 
Csakhogy gyöngéd érzésű és érzgetjy •

A direktor (csodálkozva, a kenet sz~m 
lélve): Ugyan? Hiszen úgy néz ki. mint az
'leVA2lSf«?'(««-ve): _ Urasáítod félre- 
értett engem' Úgy értem: érzékeny. ami S erkölcsöt illeti: Szívesen adnék neki egy

k A lirektor (csodálkozással) : Igazannem?
Az öreg ur (nyomatékkai): Nem! Azt 

mondta: Ha maga pénzt ad nekem, akkor
mÍndA Ä?ÄÄnPCli :. . miből él 

akk(Az öreg ur: Ó . . •! Béreltem neki egy

lakást, berendeztem és a szállítóknak egyszer 
s mindenkorra meghagytam, hogy a számlád 
hozzám küldjék.

A direktor: Ja úgy! „ .
Az öreg ur: Hátra van meg a zsebpénz 

kérdés Erre csak egy módot tálaltam; 
5ogy pénzt adjak neki, anélkül, hogV sejtve 
érezze magát. Ehhez azonban az on segítsége
SZÜ^A%irektor (csodálkozva): Az én segít-

SégCAz öreg ur: Ugv van . ..Klára már gyak­
ran bevallotta, hogy legforróbb vagya a szín­
házhoz jutni, hogy gázsijából élhessen.

A direktor (bizalmatlanul). Igen, csak 
hoev egy kezdőnek a gázsija • • •

Az öreg ur (élénken): Bocsánat egy Pj-- 
lanatra, direktor ur. egy Pillanatra! Tudom 
mit akar mondani: egy kezdőnek a fűtése 
még az omnibusz-költségeket sem fedezi, 
(mosolyogva): helyes; hiszen épen ezen aka-
' °k SA&direktor (kíváncsian): Hogyan?

Az öreg ur: Maga szerződteti az én Klá­
rámat ad neki gázsit - és ezt a gázsit én 
fizetem.

4 direktor: Kinek í
Az öreg ur: önnek; és ön a pénztárosa- 

, úteti neki. Érti? Ez nagyon híze­
legni fog Klárának, mert a társnői szemében 
bizonyos tiszteletet kölcsönöz neki és egybar 
a zsebpénzéhez jut. És emellett on is io üzletei
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Debrecen, február 10.
A Debreceni Újság hasábjain érdekes 

vita folyik Debrecen közéletének két érde­
mes vezérembare közt. A vita tádgya: vájjon 
a városi közgyűlésen legutóbb megszavazott 
segélyezések a város érdekében állók-é vagy 
sem. A polémia során sok mindenféléről esik 
mes vezérembere közt. A vita tárgya: vájjon 
a közgyűlés által a ref. főgimnázium mellett 
építendő uj internátus számára megszavazott 
ingyen telek és építési segély szolgálja-é a 
város érdekeit vagy sem.

A polémia során felmerült egyébb kérdé­
sekhez nem kívánunk hozzászólani. a főgim­
názium internátusa számára megszavazott 
segély dolgában azonban van egy pár sza­
vunk. Az egyik vitázó, Révi Nándor t. i. ezt 
a segélyezést fölösleges, haszontalan kiadás­
nak tartja. Lássuk, igaza van-é?

Legyünk először is tisztában azzal, mi­
nő segély az, amiben a városi közgyűlés az 
internátust részesíteni kívánja. Kezünk kö­
zött van e közgyűlési határozat szövege, a 
mely szórul-szóra igy hangzik:

„A törvényhatósági bizottsági közgyűlés 
Márk Endde és Jánosi Zoltán bizottsági ta­
gok indítványára és miután a tanács beje­
lentette, hogy saját javaslatát elejti, a jog- 
és pénzügyi bizottság javaslatát fogadja el 
s határozatiig kimondja, hogy a tiszántúli 
református egyházkerület által, főgimná­
ziuma mellett állítandó fiuinternátus céljai­
ra a Bethlen-u. 39. sz. városi telket, illetve 
annak a szabályozás folytán megmaradó 
részét azzal a kikötéssel, hogy azon eset­
ben, ha az internátus fentartásáról a kerü­
let bármikor lemondana, vagy ott tovább az 
intézmény fent nem állana, úgy a telek, 
mint a rajta levő összes építmény a város 
tulajdonába száll vissza, a tiszántúli refor­
mátus egyházkerületnek átengedi, az épí­
tési költségekhez pedig 50,000 koronával 
hozzájárul, mely összeg a nagyikölcsönből 
lesz fedezendő“.

Világos ebből, hogy a város a telek tu­
lajdonjogáról nem mondott le. hanem lemon­
dott annak hasznáról egy kulturális célra, 
mindaddig, mig a telket az egyházkerület a 
megjelölt kulturális célra használja. Meny­
nyit tesz már most az a haszon, melyről le­
mondott? A Bethlen-utca 39. sz. ház után je­
lenleg a városnak — a számvevőségnél bár­
ki megtekintheti — 1200 korona bérjövedelme

van. Adó és reparáció fejében ( mert a ház 
ócska, rozoga lévén, állandó javításra szorul) 
bízvást lemegy ebből 400 korom a. A tiszta ha­
szon tehát 800 korona évente.

Az építési segélyül megszavazott 50.000 
koronának a takarékpénztárainktól nyerhető 
maximális 4.5 százalékos betéti kamata: 225 
korona.

Az évi teher, mellyel a város a főgimná­
zium! internátus építéséhez hozzájárul éven­
te, nem tesz tehát többet 1025 koronánál.

Ez elenyészően csekély összeg ahoz az 
adományhoz képest, melyet a város minden 
telhánytorgatás nélkül megszavazott pl. a 
1). M. K. E. mternátusának. melynek nem csu 
pán telket adott, hanem az épületet is fel 
fogja építeni. Évi 1025 koronát a város bái- 
vneiy jótékony, vagy kulturális intézmény 
számára nagyobb nehézség nélkül szokott 
megszavazni. Mennél inkább megteheti azt, 
mikor mindenkor büszkeségét, kollégiumát 
segítheti vele, melynek hírnevét s -legújabban 
azt köszönheti, hogy egyetemi várossá lett.

Lássuk már most, ezzel az évi 1025 ko­
ronával szemben minő erkölcsi és anyagi 
hasznot várhat, ha az uj internátus a felaján­
lott telken fölépül.

A tiszántúli egyházkerület ősi tradíciói­
nak megfelelően 100 egészen szegény magyar 
fiúnak, aki a kollégium támogatása nélkül el­
veszne a magyar kultúrára nézve, kíván tel­
jesen ingyen szállást adni a kollégium -régi 
épületében, mihelyt onnan a gimnázium péter- 
fiái uj épületébe költözve a megfelelő helyi­
ségek felszabadulnak.

Ezenkívül egy 140 növendék befogadá­
sára alkalmas modern, mintaszerű interná­
tust kíván építeni a várostól e célra kapott 
telken, hogy ott vidéki középosztálybeli szü­
lők gyermekeit nevelhesse — de nem urakká, 
mint Révi Nándor irja — hanem -kötelesség­
tudó, liberális szellemű, derék magyar pol­
gárokká. Annyit beszélünk róla. hogy kö­
zéposztályunk, melyet szeretünk a nemzet 
gerincének, fentartó elemének nevezni, pus.z- 
tulóban van; segíteni, támogatni kell. -hogy 
össze ne roskadjon a mindenfelől rázúduló 
terhek miatt. S Íme, mikor egy intézmény e 
középosztály érdekében létesül, azok részé­
ről éri támadás, akik a segítség szükségét 
fennen hango-ztatjak.

Mert mit jelent az, ha a város az int-er- 
nátus felépítéséhez segélyével hozzájárul? — 
Azt, hogy a középosztálybeli szülőközönség 
terhét könnyíti vele. Minél nagyobb scgély- 
lyel járul ugyanis a város az építkezés költ­
ségeihez, annál kisebb összeget kell átháríta­

ni az internátusi dijakra, annál olcsóbban tel­
jesítheti nevelő hivatását az intézet. És ilyen 
célra ne volna a városnak évi 1025 koro­
nája?

Debrecen városa egy mintaszerű uj in­
tézményt nyer az internátusbán, mely mél­
tán egészíti majd ki az uj református főgim­
náziumot, melyhez fogható modern tanintézet 
a vidéken sehol sem lesz, mihelyt ez 1913. 
szeptemberében -péterfiai uj épületébe köl­
tözik.

Vájjon drága-é évi 1025 korona hozzá­
járulás a város részéről azzal az erkölcsi ha­
szonnal szemben, hogy a legmodernebb vi­
déki középiskola mellett ugyancsak a legmo­
dernebb vidéki int-ernátusra mutathat rá, mint 
debreceni alkotásra, debreceni kultúrintéz­
ményre?

De még anyagiakban sem vészit Deb­
recen városa a megszavazott segéllyel.

Az uj internátus a Bethlen-utcáról a 
Péterfiáig húzódó uj utca homlokvonalába 
kerül. A város e része jelenleg nagyon elma­
radt, szinte falusias jellegű. Most odaépül az 
impozáns arányú, kétemeletes palota. Az el­
hanyagolt városrész egyszerre fejlődésnek 
fog indulni, mert meg lesz a fejlődés iege-cedő 
-pontja. Nem a város vagyonának gyarapodá­
sa jár-é ezzel együtt?

Az sem épen kicsinylendő dolog, hogy 
140 vidékről jött, az uj internátusbán elihe- 
yezésre találó gyermek szülei jelentékenyen 
növelik a város idegenforgalmát. Az igaz, 
hogy igy a városra háramló haszon nem köz­
vetlenül jut a város pénztárába, de különö­
sebb fejtegetésre nem szorul, hogy amivel a 
város vendéglősei, kereskedői gyarapodnak, 
az -közvetve a város vagyonát is s-zaporitja.

Mindezeket fontolásra véve. lehetetlen 
be nem látni, lro-gy soha jobb helyre nem 
adott a város közönsége segélyt, mint a ref. 
főgimnázium internátusára s ha valaki -ilyen 
célokra való adakozásra buzdítja a város ta­
nácsát és közönségét, valóban nem gáncsra, 
hanem minden, a kultúra iránt fogékony em­
ber elismerésére érdemes, Cs.

ECFTESÜLET-
— A jogász- és Tisztviselőkor február 

25-én vasárnap délelőtt 11 órakor a kör he­
lyiségében tartja évi rendes közgyűlését. 
Tárgyak: 1. Elnöki jelentés. 2. Számvizsgá­
lók jelentése. 3. Költségelőirányzat megálla­
pítása. 4. Tisztujitás. 5. Esetleges indítvá­
nyok.

Csinál, direktor ur, amennyiben egész ingyen 
nyer a színháza számára egy bájos, elmés 
és tehetséges színésznőt.

A direktor (kétkedőleg): Erről ne beszél 
jünk ... És mekkora gázsit fizessek Klára 
kisasszonynak?

Az öreg ur: Természetesen, amennyit kö 
vetel! ö annyira értelmes, hogy bizonyára 
nem fog szemtelen követelésekkel előállni . . 
Tehát kész?

A direktor: De ki kezeskedik a gázsi visz- 
szafizetéséről?

Az öreg ur (bélyeggel ellátott papirt vesz 
ki a zsebéből): Ki? Itt, ez az aláírásommal 
ellátott szerződés . . . Mint látja, a számokat 
még nem irtani ki, de ismétlem, nyugodt vá­
gyók, hogy ...

A direktor (miután elolvasta): Kitűnő! 
Pompás (gondosan összehajtva, aztán ho­
mely képet vág): Helyes uram! Hozza el 
Klára kisasszonyt, talán — egyezkedésre 
jutunk.

Az öreg ur: Tehát holnap, direktor ur, 
holnap három órakor itt leszek Klárikával . . 
(meghajtja magát): Direktor ur!

A direktor (hasonlóképen): Uram!
(Két órával később a színházi szolga be­

vezet egy fiatal nőt, akiben a csodálkozó di­
rektor az első tekintetre a fénykép eredetijére 
ismer, amit az öreg ur mutatott neki.)

A direktor (széket kínál neki): Miben le­
hetek a kisasszony szolgálatára?

Klára (a szép nők határozott hangján, 
amely megszokta, hogy sehol ellenkezésre ne 
találjon): Direktor ur, ön egy nagy szíves­
séget tehetne nekem.

A direktor (mosolyogva): Fogadni mer­
nék, azt akarja, hogy szerződtessem. Nos?

Klára (elképedve): Hogy? Hogyan? Hon­
nan tudja? Különben mindegy — eltalálta! 
Először már régen a legforróbb kívánságom 
a színpadra lépni; aztán . . . izé . . . tudniillik 
. . van egy öreg ur, aki . . . nagyon ragasz­
kodik hozzám . . .

A direktor (folyton mosolyogva): Ugyan?
Klára: ... és egy fiatal, aki szintén na­

gyon, nagyon kedves ...
A direktor (bosszúsan): Úgy? És egy 

fiatal?
Klára; Igen. Minthogy azonban egyiktől 

sem fogadhatok el pénzt anélkül, hogy a má­
sik észrevenné, a következő gondolatra jöt­
tem: ön szerződtet engem, természetesen 
nagy gázsival. Ami fölött a barátnőim nota­
bene félig halálra mérgelődik magukat.

A direktor (tiltakozva): Igen, de bocsás­
son meg . . . !

Klára (belevágva): De várjon egy kissé! 
Én a gázsimat nem fogom elfogadni ... Ez 
csak úgy pro forma . . .

A direktor (nagyon kváncsian): Úgy? . . 
Nem fogad el gázsit?

Klára: Nem! A barátom, a fiatal. — hisz 
érti, ugy-e? — egyenesen nekem fogja fi­
zetni . . . csakhogy a másik -előtt — az öreg 
előtt — úgy tűnjék föl a dolog, hogy a gá­
zsimat a színházból kapom. Beleegyezik?

A direktor (elragadtatva): Hogy bele . .? 
(gondolkozva): Az ön terve elvből nem tet­
szik nekem . . . Meg kell fontolni a dolgot, 
majd még meggondolom magam . . .

Klára (felkelve): Ali, badarság! Adjon 
kezet rá! Holnap három órakor iövök ismét 
a másikkal... De„el ne áruljon ám! Én persze 
ön előtt teljesen ismeretlen vagyok!

A direktor; Természetesen!
Klára: És nagy gázsi, mi? Hisz a dolog 

önnek egy centimejébe sem kerül!
A direktor (szilárdan): Egész nyugodt 

lehet!
(Másnap 3 órakor az öreg ur Klárát a 

színházba vezeti és ünnepélyesen bemutatja 
a direktornak, aki úgy tesz, mintha most látná 
őt először. Gyorsan megegyeznek a szerző­
dési feltételek fölött. „Hisz végre csak a gá­
zsiról van szó!“)

Az öreg ur (jóakaratulag mosolyog): 
Magától értetődik, a kisasszony gázsira is 
igényt tart!

A direktor (élénken): Természetesen!

Csak a révén lett

minőség* világhírű PALMA
kaocsnk-cipősarok

A hygtenlkun
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A város és a Borzas-puszta
A gazdasági bizottság ülése.

Néhány hónap óta egy jelentéktelennek 
látszó iigy foglalkoztatja a szakbizottságokat 
és a törvényhatósági bizottságot is. Ez az 
ügy a Borzas-puszta megvételének ügye. A 
Balmazújvárosi Takarékpénztár ugyanis a 
Hortobágy szomszédságában fekvő 1016 hol­
das puszta birtokot felajánlotta Debrecen vá­
ros közönségének, hogy azt 400,000 korona 
vételárért vegye meg. A vétel ügyét hosz- 
szas tanácskozások előzték meg, amelyek­
nek folyamán a birtokot Magoss György dr. 
főügyész és Medgyaszay Miklós gazdasági 
tanácsos meg is szemlélték. A vétel azon­
ban nem jött létre, mert a birtokkal szem­
ben egyesek részéről az a kifogás hangzott 
el, hogy a birtok nem jó föld s oly messze 
fekszik Debrecentől, hogy annak akár bér­
leti értékesítése is nehézségekbe ütközik, 
miután a távolság miatt nem is könyen kö­
zelíthető meg. Ugyancsak a vételt ellenzők 
vészéről hangzott el az érv is, hogy Debre­
cennek a birtokra nincsen szüksége s igy 
annak megvétele fölösleges is.

Ez az ügy ma a Balmazújvárosi Takarék 
pénztár újabb ajánlata folytán újból foglal­
koztatta a gazdasági bizottságot, a városnak 
ez ügyben leghivatottabb szakbizottságát, 
amely nem helyezkedett a rideg visszauta­
sítás álláspontjára, hanem a birtokot igen is 
megszerzendőnek tartja és pedig a lehetően 
elérhető legalacsonyabb árban.

Módunkban volt ez ügyre vonatkozóan 
egyik vezető szakemberrel beszélgetni és 
ez ügyben véleményét meghallgatni, aki is a 
következőket mondotta:

— A gazda emberek általában a vétel 
mellett nyilatkoztak meg s ennek igen ala­
pos indoka van. A vételt ugyanis megfelelő 
vételár megállapítása esetén úgy lehet per­
fektuálni, hogy a birtok harminc-negyven 
vagy ötven év alatt teljesen kifizetné magát, 
vagyis ez idő múltán Debrecen városa in­
gyen jutna egy ezer holdas birtok tulajdo­
nába. Ugyanis a vételre kínált ezer holdas 
birtokból 600 hold teljesen alkalmas, sőt jó 
szántásra. Ezt tehát akár parcelláikban, akár 
egészben a mai jó bérleti árak mellett úgy 
adhatnánk haszonbérbe, hogy a haszonbér­
leti összegek fedezék az amortizációs rész­
leteket. Erre már kontempláltunk is haszon- 
bérleti összegeket. így szerintem első esz­
tendőben 20, másodikban 21, harmadikban

Klára: És pedig egy tisztességes gá­
zsira, — különben köszönöm . . .

Az öreg ur (atyailag megnyugtatva): 
Légy nyugodt drágám! A direktor ur annyit 
ad, amennyit kérsz. (Inditvánvozva): Akarsz 
50 frankot?

Klára (felháborodva): 50 frank!?
A direktor (haragosan): Csak nem 

mondja komolyan?
Az öreg ur (csodálkozva): Az 50 frankot 

nem találja elégnek? Mondjuk hát 75 frank!
A direktor: Ennyi szépség, ennyi báj és 

kecs mellett . . . Ilyen toilettek és ilyen . . .
Az öreg ur (kissé nyugtalanul): Úgy 

gondoltam, hogy az összeg csak zsebpénz . . . 
Es különben te csak kezdő vagy. nemde?

Klára: Mit jelentsen ez — ha a direktor ur 
mégis azon a nézeten van, hogy tehetséges 
vagyok?

A direktor (lelkesen): Nagyon tehetsé­
ges! Rendkívül tehetséges!

. Az öreg ur (mindig nyugtalanabbul Klá­
rához): Egyszóval mennyit gondolsz elfo- 
Bathatónak, drágám?

Klára (a direktorra pillantva, félénken): 
Un úgy gondoltam . . . 1000 frank . . .

Az öreg ur (rémülten): Megbolondult!
A direktor (hirtelen belevágva): Tökéle­

tesen megbolondult! A kisasszony sokkal töb- 
l,et ér, mint lOOCKfrank .

22 koronáért lehetne a bérletet kiadni egy­
szerre busz-huszonöt esztendőre. Az első 
esztendőben a város talán nehány száz koro­
nát még rá is fizetne az amortizációra, de 
kétségtelen s ezt egyszerű számításból min­
denki világosan láthatja, hogy ötven év alatt 
nemcsak kifiizetődnék az egész vételár, de 
a városnak még haszna is volna. És szerin­
tem ez a helyes birtok és szerzési politika, 
amit a tapasztalat is igazol. E tekintetben 
hivatkozom a zsemberi birtokra, amelynek 
megvételeit ellen annak idején kézzel lábbal 
tiltakoztak s amelynek megvételét akkor 
meg is akadályozták s ma egyik legjobb üz­
lete lehetne a városnak, sőt ha akarná, akár 
egy millióért is eladhatná.

Értesülésünk szerint gazdakörökben is 
éhez hasonló felfogás uralkodik s igy lehetsé­
ges, hogy a közgyűlés újból tárgyalva e kér­
dést akceptálni is fogja ezt a felfogást és al­
kalmas vételi feltételekéi találkozva meg is 
szerzi ezt a birtoktestet, amely hatalmas te­
rülettel növelné Debrecen ingatlan vagyonát 
és pedig sokkal jövedelmezőbb ingatlannal, 
mint amilyeneket azóta szerzett meg a 
város.

Pálmay Ilka
Zilahy Gyulához.

Egy elmaradt vendégszereplés.
Karcsii, hegyes betűsorok fekszenek előt­

tem. Sárga elefántcsont papírlapon határo­
zott, nekilendült vonaliak, melyeknek nem­
csak tagolni, de mondanivalójuk is van 
azok számára, akiknek íródtak. Mert kapja 
bár őket egyetlen ember, a körülmény, mely 
keltüket megelőzte olyan, hogy joggal tart­
hat arra érdeklődést minden eseményekre 
szomjas, megértő gondolkodású egyén, Pál­
may Ilka irta Zilahy Gyulának, a debreceni 
színház igazgatójának.

Aki mérlegelni tudja azt a nagy pálya­
futást, melyet Pálmay Ilka Budapesttől Lon­
donig szinte a diadalnak forgószél szekerén 
megtett, lehetetlen, hogy mély megilletődés- 
sc! és a csodálatnak hódoló elragadtatásával 
ne viseltessék minden eseménnyel szemben, 
ami az ő bűvköréből jön. Csak a Blaha Lujza 
nagyasszony! alakja vet olyan fényt felénk, 
amilyet Pálmay Ilka művészetével minden 
időkben beért. A bájnak, temperamentumnak 
és a dalos költészetnek utolérhetetlen Chern-

Klára (bátran): Hát akkor 1500 frank!
Az öreg ur (iivöltve): Abba sohasem 

egyezem bele!
A direktor (szintúgy): Igaza van, kis­

asszony, neki igaza van! ön a kétszeresét is 
megéri!

Klára: Jó! Én miattam legyen 3000 
frank!

A direktor (elégedetten): Helyes ... ez 
elfogadhatónak látszik!

Az öreg ur (a haját tépve, a direktornak 
kétségbeesetten int): 3000 frank havonkint! . . 
Egy kezdőnek! ... De ez hallatlan! Hal—lat 
—lan!!

A direktor (a szerződést elkészítve): 
Igen; mit akar? Egy ilyen tehetségért sem­
milyen áldozat sem nagy!

Az öreg ur (halkan a direktorhoz): Ez 
egy pimaszság! Pimaszság!

Klára (aláírja a szerződést és a direk­
torra! kezet ráz): Így! Ezzel tehát készen 
volnánk! Adiő, drága direktorkam! (Beleölti 
kariát az öreg uréba, aki a kétségbeeséstől 
egészen megdermedt): Gyerünk! (Mennek): 
3000 frank havonkint! Remélem meg vagy 
elégedve, mi? (Érzésteljesen): És látod drá­
gám, ami a dologban különösen boldoggá tesz 
az, hogy nem kel! tőled többé zsebpénzt el­
fogadnom!

binja ő, akinek a babérok örökidőn szegik 
be az útját s profán kezek meg is tépik a sze­
gélyét, egy beláthatatlan erdőtenger suhogá­
sát elállitani nem tudják.

Az utóbbi időkben kíméletlen, durva rá­
galmak özöne ömlött a művésznő felé. El­
mondták, hogy már vén, a tehetsége elkopott 
s hogy a nemzet mivel sem tartozik neki, 
mert két kézzel pazarolta rá a vagyonát. A 
szemforgatók pedig az erkölcsösség mankó­
ára támaszkodva akarták meghiúsítani a 
Nemzeti Színház szerződését. Kicsiny látó­
körű szűk agyú emberek akarták letépni 
róla a selymes fátylat, amit a teremtés csak 
kivételes tehetségű, nagyszerű adományok­
kal áldott választottjai számára szőtt. Ám az 
a sugárzó láng, mely egykor egész Európát 
hevitette, ma is megtalálta az utat, melyen 
a sötétséget és rosszhiszeműséget átröpülheti 
s Pálmay Ilka neve imniár az örök halhatat­
lanság legmagasabb csúcsán van megörö­
kítve. Tiszteletbeli és örökös tagja lett úgy 
a kolozsvári, mint a budapesti Nemzeti Szín­
házaknak s ha a történelem izámot vet mű­
ködésével, Európa minden nemzete felvési 
azt a művészet-történelem lapjaira.

Érthetetlen módon a múlt héten az a hír 
terjedt dl Debrecenben, hogy a legjelesebb 
művésznő valamelyik helyi dalcsarnok szín­
padán fog megjelenni, hogy mégegyszer bú­
csút vegyen attól a miiértő publikumtól, mely 
itt századokon át nemesedett a mai megér­
tésig. Azok, akik Pálmay Ilka szubtilis lel­
két, ízlését ismerik, kétkedve fogadták a 
kósza hirt, Zilahy Gyula színigazgató azon­
ban, akit a művésznőhöz évtizedes viszony 
és barátság fiiz, kötelességének tartotta, hogy 
meggátolja ezeket az ellenőrizhetetlen híresz­
teléseket s evégből szeretettel invitálta a 
művésznőt — vendégszereplésre! ___

Ma érkezett meg a válasz, szószerint 
ekép:

B.-pest, 1912. febr. 7.
Édes Gyalus!
Köszönöm szives meghivásodat. Min­

denfelé hívnak vidékre vendégszerepelni 
500 koronáért esténkint, s még ezért sem 
megyek, mert nincs repertoirom. Hogy én 
másutt, mint legislegelső színpadon valaha 
fellépnék — az csak roszakaratu híresz­
telés lehet.

Én nagyon is jó anyagi körülmények 
között vagyok, és tiszteletbeli örökös tagja 
a Nemzeti, és a kolozsvári színháznak, s 
a legszebb körben élő urinői társaságban 
élek! Soha amig élek, nem fogok leszálla- 
ni! Ezt megírtam a könyvemben is. Most 
repertoriom nincs (az ócska darabokat 
unom dacára a magas honoráriumoknak, 
nem lépek fel. Ez az én ügyem édes Gyalus. 
Légy szives és hirdesd ezt. Készülök Niz­
zába. Gyuluskát, Vilmát szeretettel üdvözli

Kinszkyné Ilka.
U. i. Talán a Pálmay nevet vette va­

laki fel?!
Gyönyörű, hegyes, feltörekvő betűsorok 

egymás mellé rakva, úgy mint a széksorok 
Bécs, Berlin és London színházaiban emel­
kedtek, mikor a Pálmay Ilka varázsos te­
hetsége és mindeneket gálvánizáló tempera­
mentuma indult világhódító útjára.

A levél sarkában pedig kilenc ágú ko­
rona: K. I. monogrammal. Kinszky grófnő 
soha el nem haló nagy művészetének legillőbb 
“kessége.

A Csokonai-kör februári felolvasó-ülése.
E hét végén tartja a Csokonai-kö.r februári 
felolvasó ülését, amelynek napirendje több 
érdekes költői és szépprózai terméket fog 
magában foglalni. Elsősorban Oláh Gábornak 
a nagytehetségii költőnek legújabb drámájá­
ból, „Az embernek fia“-ból kerül bemutatóra 
néhány hatásos jelenet. — Költeményeket két
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vendég fog hozni. Szabados Ede szatmári no 
a Löíkovits-pályázaton jutalmazott koitoi el­
beszélését, Gyókössy Endre az Oiáh Gábor­
ral együtt indult fiatal költő lírai verseket fog 
felolvasni; a felolvasások sorát Nagy Vilmos, 
a Csokonai-körnek népszerű választmány, 
tagja fogja bezárni. E felolvaso-ülésre a na­
pokban mennek szét a meghívók

A Debreceni Szemle e heti száma Már­
kus Lilly zongoraművésznő arckepét közli 
a címlapon abból az alkatomból, hogy a 
művésznő a Zenekedvelők Társasaga legkö­
zelebbi hangversenyén fellép, a,.Leányom­
ról részletesen számolván be, bemutatja vö­
rös Anna pompásan sikerült arcképét, fog­
lalkozván a többi közreműködőkkel is. UK- 
keket tárcát, verset Tóth Árpád, Molnár Fe 
renc Sas Ede, Juhász Gyula, Tarnay Iván, 
Carn’evalle és Szathmáry Zoltán írtak a lapba, 
melynek előfizetési ára negyedévre 3 kor., 
trafikpéldányok számonként 30 fillérért kap­
hatók.

Áradás a Móricz-telepen.
A város hátában, az Árpád-téren túl, a 

merre a Csapó-utcából elfordul a villamos 
vasút, indul ki a Móricz-telep. Néhány egy ol­
dalsorból álló utcarész képezi beiara anajr 
a gádorát:a Sámson-utca, mely a Moric-ut 
cába borul s ennek végén képződött Dessew- 
ffy-utca. Ezek az utcák aztan átnéznek a 
szomszédos temetőbe, amely mintegy va 
uralia az egész kornyéket. A holtak na­
gyobb biztonságban vannak itt. mint az élok, 
mert a hóolvadás egyenesen lefolvik a szem­
benéző utakra és utcákra s ha a varos ta­
nácsa még idején hozza nem lat a csapadék 
levezetéséhez s alkalmas kanálist nem léte­
sít, holnap-holnapután a holtak költözködnek 
az’ elhagyott házakba.

Kicsiny házak sápadt lakói eiet-napot 
egvgyé téve, küzdelmes munkát folytatnak a 
meggvülemlett áradás elten, melv mint egy 
hatalmas tenger készül

embert és jószágot 
elborítani

A Móricz-telep másik saikán a hadházi 
vasút vonul át, melynek töltése akar egy 
duzzasztó, szorítja a telep szivébe a felgyu- 
lemlett tengerszemet, mely azután hogy 
hömpölygő testének kényelmes fekhelyet sz - 
rezzen, elborítja nemcsak az utcát, de az ud­
varokat és a pincehelyiségeket is.

Ez pedig ugv egészségügyi, mint szO' 
ciális szempontokból kárhozatos hiba mert 
mig egyrészről ragályos betegségeknek letU 
bacillus gyűjtő telepe, másrészt a lakok exi 
tenciáját is fenyegeti. A Móricz-telepet ugyan 
is nem lakják földbirtokosok, sem kitűnő jö­
vedelemmel rendelkező maganhiyatalnokok. 
Szegény munkásnép tart ott albérletet s ma­
ga a háziúr sem nagytőkés, hanem amolyan 
verejtékkel kenyeret kereső szegény ördög, 
aki vércseppeket izzad, hogy kicsiny yityil- 
lóját fentarthassa. A házbéruzsora es telek- 
spekuláció itt még hál istennek idegen s a 
lakó egysorban dolgozik megértő békesség­
gel a háziurával.

Majdnem valamennyi háznak kicsiny 
vetemény kertes udvara van, amely arra szol 
gál hogy kiteremje a télire valót. Szóló, gyü­
mölcsfa, konyhakertészeti veteménvmag hajt 
itt zöldülő feiet s ha rossz a termes, bizony 
a háziúr és lakó egykép megérzi a szükségét. 
Most mindez odavan. Viz alatt az udvar és 
minden rajta tevő melléképület. A pincék és 
vermek szinültig vannak telve csapadékkal 
s az éléskamrákból ki kell költöztetni az etel- 
nemüeket, mert

belepi azokat a penész.
Bűz rothadás, bomlasztó talaiiszap fúrja 

a házak’oldalát s ha még egv eső talál jön­
ni, a felgyülemlő viztenger beárad a hazak 
belsejébe is.

— Az este 4 órától 8-ig dolgoztam az ár

ellen — mondja Szabó Márton, akinek a Do­
bó-utcában van a háza. Szegénv foldmives 
ember, nagyot hall, lehet vagy 55 esztendős. 
Mikor felkerestem, a talpától állaig sáros, vi­
zes volt. Földet ásott a tenger szélein. Az ud­
vara merő vizmező. ,. .

— Látja uram, — panaszolja keservet,
Ugy kell felgödröznöm az udvart, hogy a 

víznek gátat vethessek, máskép már régen 
befolyt volna a lakásba. Szegény öreg nagy 
háias csizmájában ott kubikol ejiel-nnppal.

— Harminc korona áru zö dségem van 
a viz alatt. Ki fizeti azt meg nekem? Az is­
ten! Aki adta és elvette.

— Hát azok a szép gyümölcsfák, ame­
lyek ott hevernek a viztábla alatt, teremnek-e 
gyümölcsöt?! Nem biz azok. megeszi a tö­
vüket a viz aztán meg a szárazság. _ .

Nagy József nének a fáskamrái a mai víz 
alatt áll. De pakolnak a szobában s. mert a 
házat már annyira alámosta az ár. hogy . 
tói kell tartani, áttöri a falat.

Kovács Kálmán bádogos szóbelét toves- 
jAl kimosta az áradás, mely pillanatra sem 
szűnik, hanem a magasabban levő helyékrol 
patak módjára szünet nélkül omlik ala.^

Ha itt gyorsan nem intézkedik a városi
hatósag:' hátborzongató

szerencsétlenségekre
van kilátás. Ezeknek a szegénv sorban élő 
embereknek nem telik ám vasbetonra es víz­
álló cementre, csak afféle vertföldbol. meg vá­
lyogból vannak fölépítve a házak. A víz meg 
már napok, mondhatni évek óta nyaldossa a
fundamentumot. „ . ...

_ Nyáron is megáll itt az esővíz s h a­
ha hordjuk ki az utcára, újra visszajön a la­
pos udvarokra. Természetes, hogy mikor az 
egészségügyi vizsgálatot megejtik, ott tmal- 
ia a bizottság a pocsolyát. Hiába ^kódunk, 
hogy ennek nem mi vagyunk az okai, meg 
sem hallgatnak bennünket, csak rank húzzak
a birságot^g uram ezt az utcát, lehe­
tetlen itt a közlekedés, a kerék félig belesup-
ped • ^|rnértem^zsa fát három koro­
náért hoznak ki, de még igv sem szívesen! 
panaszkodik Kovács Kálmánná, egy mtelh- 
CT6T1S ióarcu iparosasszonv. g _ Valahányszor esős vagy olvadékony 
idő van. a kutakat is ellepi az ár Ilyenkor az­
tán a korhadt, rothadó anyagok (tanai fe 
emésztő lé is átszivárog a kutak bel sej ebe.

_ isznak ezekből? — kérdem a mellet­
tem állóktól. , , c

— Iszunk, amig el nem lepi az ár! — te­
leli egv beesett, szürke arcú asszonv, akin 
a vérszegénység ugyancsak erősen huzza elő 
a ráncokat.

— Meg főzünk, lelkem! — mondja egy

a,n Rettenetes hallomás! Ezek a szegény 
emberek, nemcsak árvizveszededemnek, de

_ lgen! _ mondja — a főmérnök ur 
megbízásából.jiiik _ adja a magyarázatot
Fábián Ede iparos — én ma jelentettem az 
esetet Balkányi doktor urnák, aki aztan jelen­
tést tett az esetről.

_ Szabad tudnom a véleményét ut-
hi7to<s ur?1- Csakis kanalizálással segíthetünk a 
bajokon, melyek tagadhatatlanul nagyok. A 
házunk alapja már erősen meg van rongálva, 
a kertek pedig hasznavehetetlenek. _

_ Tegnap még egy teknovel hajóztam
a túloldalra! — mondja Fábián.

— Mennyi időt vehet igenvbe a kanális
P 'kpS7ÍtCS6?

_1 Két hét alatt elkészülhet, ha kellő mun­
kaerő áll rendelkezésünkre. A megoldás pe­
dig egyszerű, mert a Virág-utca sarkán van 
az egyik bevezető csatorna gvüjto tartalya, 
mely mindössze ha ötszáz lépésnyire van ide. 
Ezt csekély fáradsággal lehet összekapcsol­
ni a Móricz-teleppel. ...... , , , .

Hisszük, hogy a mérnöki liivatalnak is 
ez a meggyőződése s a városi tiszti orvos is 
érzf a veszedelmet, mely a Móricz-telep felöl 
a város lakóit fenyegeti. De azok a rettene­
tes állapotok, melyek egy csomo ember élet- 
és vagyonbiztonságát fenyegetik, szinten nem 
tűrnek' halogatást és gyors intézkedést tesz­
nek szükégessé. ...............

Pár száz munkás egészségéről, gyerme­
kek családok békéjéről és nyugalmáról van 
szó Az egyik fiatal anya sírva panaszolta:

Nálunk, ha esik az eső oda van a 
boldogság. Mert nemcsk a krumpli meg a 
zöldség pusztul el, hanem az egesz csaladot 
is eltemetheti az árvíz által bedöntött fal.

G.vulai Zsiga.

a tífusz és dlftéria
hagymázos lehelteiének is ki vannak teve. 
Csuz, köszvény minden házban otthonos itt . 
ha a nyáron szét talál nézni Kolera «nagy­
sága, bizony nem kell messzije csatangol­
nia ebben a városban. Egész bátran felütheti 
sátrát a Móricz-telepen és kéjeleghet ennek 
a városnak a pusztulásában.

_ Gverünk előre, — mondom kocsisom­
nak. a 7-es számú konflis gazdájának: Daru
Istvánn^^re liram nem lehet, mert akkor hét 
ökörrel kell bennünket kimozdítani!

Mit tehetek? Leszállók és gyalog foly-
tat01CsakSugv!<a házak mentén lének, ahol 
kövek gerendák és te’knők vannak efektetve, 
hogy el nem merüljön az ember. Így is bo­
káig gázolunk a vízben.

Hivatalos szemle
— Jó napot kívánok! — jön felém egy 

okos nézésű tagbaszakadt férfi — Tóth Sán­
dor utbiztos vagyok! .

_ Hivatalosan méltoztatik jelen lenni.

>

tói-sor a tat Inna-utcán

Érdekes ajánlat a városhoz.
A jog- és pénzügyi bizottság egyik leg­

utolsó' ülésén, később a közgyűlésen, több ol­
dalról hangzottak olyan sürgető felszólalá­
sok, hogy a Szent Anna-utca kiszelesiteseluz 
mielőbb hozzá kell fogni.

A városi hatóság agjai részéről ez a 
fölszólalás teljes méltánylással ta-lalkozott cs, 
ami természetes is, mindenki csatlakozott ehez 
a fölfogáshoz. A szép tervnek gyakorlati ki­
vitele előtt állott azonban az az .Ken nagy 
akadály és nehézség, hogy az utcanvitas vo­
nalába' eső részeken még négy tétek nem a 
városé s Így azoknak megszerzése rengeteg 
pénzbe került volna annál is inkább, mert az 
utcaszélesitést 30 méterre terveztek Két­
ségtelen dolog, bogy a varos momentan es 
ötletszerűen nem mehet bele. egv ilyen kolt- 
ségas — körülbelül egy millióba kerülő — te- 
iekvételbe s utcanyitásba.

E nehézségekkel szemben most a Szent- 
Anna-utca megnyitására egy igen életre való 
terv merült fel, amely mmdenkeoen kivih- 
tönek látszik és az a különös ekfflve is m í 
van hogy Debrecen varosat az utcaszeleis tus 
semmiféle költséggel nem terheli meg s 
azt mielőbb végre lehet hajtani.

A tervet PavHovits Karoly műépítész 
terjeszti a tanács elé. - Pavlovits Ka­
roly ugyanis megszerezte a Piac-utca 4ö. . . 
Irí/at amelyet az eredeti utcaszélesitesi terv 
szerint szintén meg keltett volna szereznie j 
városnak. Miután azonban teljesen fölösleges, 
hogy a Szent Anna-utca 30. méter szeles e- 
gyen, a benyújtott terv szerint ai ma csak: I a
méteres utcát tizenhat méter szélességűvé e_
bet kinyitni s így az a közlekedésre i. ■ 

nik-ilmas lesz s a varosnak négy teleK 
bői csak igen kis részeket kell 
a bűnügyi rendőrség épületének t0lke P 
alig szenvedne csonkítást. A tizenhatnec ^ 
utcanyitás esetén beleesne a szélesít .1 
Piac-utca 48. számú saroktelek az m 
következő telekből annyi hogy az ott mám 
részek önálló telkek alakítására, tehat. W 
kezésre is alkalmasak maradnana . '
kedésre szolgálna mindkét oldalon egv 
négy méter széles gyalogjáró, cs a 
egy nyolc méteres kocsiút.

1
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Pavlov its utca-tervének leglényegesebb felhúztam 
része egy árkád-sor, mely 4 méter széles-U,,™ *0,1/11* 
ségben vonulna a Piac-utcától a Batthyány- 
utcáig. Ez árkádok alsó része szolgál gyalog­
járóul, inig az árkád feletti rész az építkezés 
céljaira felhasználható. Így az utca-test szé­
lességé az emeletek magaságában 12 méter, 
inig a földszinten 16 méter. Az árkádok fe­
letti rész kihasználhatása által a Szent Anna- 
utcai kisajátítandó telkek az emeleti részeken 
majdnem teljes területükben épségben ma­
radnak Az árkádok alatt élénk forgalom fej­
lődhetik ki, ami az ott elhelyezett üzletek 
értékét erősen emelni fogja. Ez a déli oldalon 
fekvő napsütéses, oszlopos sétány lesz való­
színűleg a korzózó publikum kedvenc tar­
tózkodási helye amelett antisztikus utcaképet 
fog nyújtani. Az olasz városok dísze az ilyen 
árkádsor, mely a Szent Annát Debrecen leg­
szebb részévé, egyik értékes látványosságá­
vá varázsolja. „ .

Miután pedig telekrészeket alig kell ki­
sajátítani, kivéve az amúgy is halálra ítélt 
Piac-utca 48. számú házat, a városnak kisa­
játítási költsége elenyésző lesz, annál is in­
kább, mivel a kisajátítási költség egy részé 
a bet’termen tax által megtérül.

A tetszetős pompás terv rövidesen a ta­
nács elé kerül és hisszük, hogy a közgyűlés 
a megvalósítás stádiumába juttatja azt, a 
mely modern, nagyvárosi külsőt óhajt adni 
a mostani képtelenül elhanyagolt utcarészlet­
nek s igy a Szent Anna-utca kiszélesítésének 
évtizedek óta húzódó ügye egy csapásra, a 
közérdek legteljesebb kielégítése mellett 
megoldást nyer. ________

a gépet. Lemezt azonban sehol 
sem találtam, pedig vagy három fiókot is fel­
törtem érte. Akkor aztán dühbe jöttem s ott 
hagytam a szobát.

Kivel találkoztál, mikor lementéi? in­
tézi a kérdéseket Szőts biztos.

— Egy asszonynyal. Mindjárt gondoltam 
hogy nem lesz szerencsém vele. Elmentem 
hát a Csapó-utcai „zaci“-ba, bevágtam az 
órát-láncot harminc „krón“-ra, aztán elmen­
tem a moziba.

Hát a többi pénzt hová költötted?

Katonai tárgyalások a véderőről.
Budapesten ma egy katonai bzottság ült 

össze üünzel altábornagy elnöklete alatt. A 
bizottság, amelyben a hadügyminiszter, a 
landmehr miniszter és a magyar honvédelmi 
miniszter képviselői vettek részt, Apponyi 
pontozatait tárgyalta, sőt azokon túlterjesz­
kedve, az egész javaslatot újabb tanulmány 
tárgyává teszi s tárgyalja a hadvezetőség ál­
tal javasolt módosításokat is. E bizottság 
mimikájával is bizonyítani akarja a hadvezető­
ség és a kormány, hogy a legkomolyabban
ló* mrr-, 1 tii Ivixrotlici Q7 klVíHlSílQ^íllt é.S

ed? u ftU1 uuuv» .7
tál gyalni kívánja az ellenzék kívánságait és 

Cukorra, meg villanyosra! — mondta ^fogásait 
a kedélyes tolvajcsemete — szeretem az "
efféle „flanc“-ot. Justhék akadékoskodása.

Csakugyan megtalálták az elzálogosi-1 Politikai körűikben megdöbbenéssel be­
tolt tárgyakat a Csapó-utcai zálogházban. A szélnek Justh Gyula ama kijelentéseiről, ame- 
kis gazembert pedig, aki már több Ízben ke- lyek a béke ellen irányulnak. Egyik kijeién es 
rült szembe az igazságszolgáltatással, Szőts szerint törvényalkotással akarja elintézni a 
Lajos rendőrbiztos letartóztatásba helyezte, véderőjavaslatot, másrészt kijelenti, hogy ok 
Valószínűleg javítóintézetbe internálják, egy- nem kaphatók a küzdő ellenzéki pártok kö- 
előre azonban a gyermekmenhelyen fogják J zötti megállapodások megszegésére.^ Ezeket
elhelyezni.

Döntés előtt
Khuen-Héderváry gróf Bécsben

Betörés a Dóczy intézetbe
Kedélyes tolvajcsemete.

Még e hó ötödikén jelentették a rendőr­
ségnek, hogy ismeretlen tettes behatolt a re­
formátus felsőbbleányiskola helyiségébe s 
ott Tóth Etelka és Lengyel Elza tanítónők 
kárára betörést követtek el. Elveszett egy 
aranyóra lánccal, melynek éréke 180 korona 
lehetett, tulajdonosa pedig Ióth Etelka.

A vizsgálat megindult s több tanút ki­
hallgattak anélkül, hogy valami nyomra buk­
kanhattak volna, mig tegnap délelőtt egyik 
szobalány fel nem hívta Szőts Lajos ren 
őrbiztos figyelmét egy fiatal, 15 éves gyer­
mekre, akivel a betörés napján a lépcsőn ta­
lálkozott. A személyleirás és egyébb adatok 
bemondása után aztán a rendőrbíztos meg­
állapította, hogy a betörő aligha lehet más 
mint a kis Bernát József, aki ilyen es ha­
sonló stiklikért már nem egy ízben volt a 
rendőrség vendége. Elő is vezettette a 
reket, aki eleinte tagadni próbált, később 
azonban meggondolta a dolgot és bevallotta, 
hogy csakugyan ő járt a Dóosy-intéze en s 
minthogy semmiféle ellenőrzést nem a 0
elkövette a betörést.

— Először az első emeleten voltam, 
hol nyitva találtam az ajtót, kezdte va 0 
mását a kis betörő — bementem és egy sze 
rényen egy aranyórát és láncot ta a an. 
Ezeket gyorsan magamhoz vettem s a ma 
sodik emeletre sétáltam fel velők.

— Nem találkoztál senkivel?
— Nem én egy lélekkel sem. Sorra pi (> 

háltam kinyitni a lakásokat, de mindegyt 
be volt zárva. Mig az egyik sarokhoz érteim 
Itt aztán álkulcscsal nyitottam magamna 
ajtót. Szétnéztem a szobában, sehol sem ta­
láltam semmit. Kifeszitettem az egyik szek­
rény ajtaját és ebből egy bádog dobozt ve­
tem elő. Felnyitom, hát száraz makkot ta a- 
lok benne.

— Aztán bosszúságodban hazamenté .
— Dehogy mentem. Gondoltam »ui utó, 

még egyet. A sarokban volt egy fonográ , ezmeg egyet. a saroivuciii vun .. . .. 
előre hoztam s a szoba közepére vittem, ősz

Justhéknak nem kell béke.
Amikor a kormány mindent megtesz 

béke érdekében, amikor kétségtelen, hogy a 
véderő javaslatokat nyomon követi a válasz­
tói jog reformja, tehát a Justh-párt követelte 
reform még ez évben tárgyalás alá kerülhet, 
akkor mi következhetik be? A logikus gon­
dolkodó azt mondhatná, hogy a béke. De a 
logikus gondolkodó, a választói reformnak, 
az ország érdekeinek, a parlamenti békés 
működésnek és politikai rendnek becsületes 
hive tévedni fog. Nem a béke következik, ha 
nem egy Justh-párti nyilatkozat, amely sze 
rint nem lehet meg a béke, mert előbb kell a 
választói jog, azután a véderő reform. 1 ehat, 
amikor minden kész arra, hogy végire mun­
kához foghasson a parlament, előtérbe tolja 
a Justh-párt a választójogi priuszt, amely­
ről már minden becsületes, józan gondolkodá­
sú politikus tudja, hogy nemcsak értelmetlen, 
hanem megvalósíthatatlan dolog. ^ Azonban 
hát a Justh-pártnak nem a választói jog kell, 
hanem a harc, ha mindjárt káros és célta­
lan is.

A miniszterelnök különben holnap ter­
eszti a. felség elé a legutóbb tartott 
minisztertanács határozatait, amelyeket 
király bizonyosan jóváhagyólag vesz tudo­
másul.

A politika eseményeiről különben fővá­
rosi tudósítónk a következőket jelenti:

A miniszterelnök Bécsben.
Khuen-Héderváry Károly gróf minisz­

terelnök ma délelőtt 9 óra 20 perckor utazott 
el a magyar fővárosból Marsovszky Ivor dr 
titkár és Barát Ármin sajtóirodai főnőkkel 
Bécsbe.

A miniszterelnök egynegyed háromkor 
érkezeti meg az osztrák fővárosba. Félotkor 
átment a magyar házból az osztrák mimsz- 
terenöki palotába, ahol Stürgkh gróf osz­
trák miniszterelnökkel tárgyalt. Rövid ta 
nácskozás után visszatért a magyar hazba.

Holnap délelőtt jelenik meg magankihall- 
gatáson a király előtt, akinek a miniszterta-
uács határozatairól tesz jelentést.

ZULU Iliescu íatpvviuo vív -----
a kijelentéseket a minden békeki sértet lehe­
tetlenné tételére alkalmasnak mondják a po­
litikusok, mert a törvényalkotás a provizóriu­
mot jelenti, a provizórium pedig azt, hogy 
Apponyiék nem kaphatják meg kívánságai­
kat, miután pedig a másik kijelentés szerint 
ők nem hagyják cserben Apponyiékat, vilá­
gos, hogy e két kijelentés együtt burkoltan s 
ügyetlenül azt jelenti, hogy a békekötés le­
hetetlen. Mindez azután végeredményében 
az irgalmatlan parlamenti harcot jelenti.

A miniszterelnök szerdán beszél.
A képviselőház hétfőn délelőtt rövid for­

mális ülést tart, amelyen további munkarend­
jéről határoz. Az elnökség indítványozni fog­
ja, hogy a következő ülés szerdán legyen s na 
pirendjére tűzzék ki a véderőt. A miniszterel­
nök ezen az ülésen fogja megtenni a politikai 
helyzetről rendkívül érdeklődéssel várt nyi­
latkozatát.

Khuen politikája győzni fog.
Bécsböl táviratozzak: Az osztrák kor­

mát,, ma közreadja, Hogy W-W=,váry 
gróf miniszterelnök mai latogatasat Sturgkh 
gróf osztrák miniszterelnök holnap viszo­
nt zni fogja s hogy holnap az osztrák minisz­
terelnök is kihallgatáson jelenik meg a király­
nál. Bécsben és Budapesten egyaránt mutat­
koznak a kibontakozás nehézségei. A Justh- 
párt gondoskodott róla, hogy Becsben ot 
tudomásul vegyék s most Bécsben a magyar 
követelésekkel ugyanazok a tényezők helyez­
kedtek szembe, melyeket a katonai kérdések 
tiz éves történetéből már eléggé ismerünk. 
Hogy mi lesz az események folytatása, azt 
előre megjósolni nem lehet. Annyi azonban 
bizonyos, hogy ö felsége hozzá mg járulni a 
magyar kormány előterjesztéseihez és hogy 
az a politika fog érvényesülni, melyre a kor- 
many tegnap elhatározta magát.

Ház/eloszlatás előtt.
Budapesti tudósítónk táviratozza: Az or­

szágos nemzeti munkapárt klubjában ma na­
gyon nagy számmal jelentek meg a képvise­
lők és élénken tárgyalták a politikai helyze­
tet. A nemzeti munkapárt készen áll a harc­
ra." Eddig azt hitték a pártban, hogy Khuen- 
Héderváry grófnak azt a készségét, hogy az 
ellenzék aggodalmaival számot vessen s 
általában a békére való törekvését az ellen­
zék honorálni fogja és éppen ezért mindenki 
bízott a békében. Most azonban, hogy a Justh 
párt harci riadója megjelent, a munkapárt­
ban is föléledt a harci kedv s a pártban úgy
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tudják, hogy a miniszterelnök az esetleg új­
ra fölébredő obstrukciót nem fogja sokáig tűr­
ni, hanem gyorsan fel fogja oszlatni a képvi­
selőházat. Jeszenszky Sándor államtitkárnak 
több főispánnal való tanácskozását is ezzel 
az eshetőséggel hozzák összeköttetésbe.

Kossuthék és Justhék.
Justh Gyulának tegnapi kommünikéje 

általános feltűnést keltett a politikai körök­
ben, sőt még a Justh-párt több tagját is meg 
lepte. A Justh-pártnak több tagja azon cso­
dálkozik, hogy Justh Gyula a bizalmas ta­
nácskozás dacára már most állást foglalt, mi­
előtt még megismerhette volna a miniszter- 
elnök álláspontját. Justhnak ezt az eljárá­
sát elhibázott taktikának tartják. Kossuthék 
is zokon veszik Justh Gyulától, hogy az 
újabb tárgyalások előtt állást foglalt. Désy 
Zoltán szintén elhamarkodottnak mondja a 
Justh-párt kommünikéjét.

Fölállítják a görögkatholikus 
magyar püspökséget

sen érdekli, mert minden valószínűség sze­
rint püspöki székhelyül Debrecent fogják ki­
jelölni és ha ez nem is következnék be, két­
ségtelen, hogy Debrecenben igen sok uj in­
tézményt helyeznének le.

Akinek a múltja visszajár
Egy vásári kikiáltó naplójából.

Vézna, pelyhedző bajuszu fiatalember

X. Pius pápa döntése.
Ismeretes az a kitartó, nemes harc, a 

melyet a görögkatolikusok vívtak a görög­
katolikus magyar püspökség elnyeréséért. E 
küzdelemnek kettős célja volt, egyik magá­
nak a püspökségnek megnyerése, a másik a 
magyar liturgia behozatala, amit azáltal akar 
nak és hisznek elérni a görögkatolikus ma­
gyar egyházak, hogy püspökségük s így a pá­
pánál közbenjárójuk lévén, azt mint jogos 
igényüket, püspökük majd kivívja.

Az egyik célt, a görögkatolikus magyar 
püspökséget, már elérték.

A terv a legjobb akarattal találkozott 
úgy a magyar kormánynál, mint a királynál 
s Rómában a pápánál is, aki bécsi nunoiatu- 
rája utján értesítette legutóbb a görögkato­
likus magyar egyházakat, hogy a püspöksé­
get megadni hajlandó.

Erre vonatkozóan a Budapesti Tudósitó 
a következő félhivatalos kommünikét közli: 

X. Pius pápa ő szentsége kegyesen hoz­
zájárult a magyar kormány abbeli kéré­
séhez, hogy Magyarországon egy görög­
katolikus püspökség és víkáriátus állíttas­
sák fel. Az érdekelt püspökök tegnap ér­
tekezletet tartottak s részletkérdések meg 
beszélése és megvitatása végett. A püspöki 
kar a konferencián teljes jóindulattal és 
készséggel fogadta a kormánynak a püs­
pökség felállítására vonatkozó tervét és 
örömmel járult ahoz. Az uj püspökség föl­
állításával régi vágya teljesedik a hívők­
nek és egyszersmind eklatáns bizonyítéka 
annak a jóindulatnak, amellyel a szent­
atya a magyar nemzet iránt viseltetik.

A püspöki konferencián amelyen a bé­
csi nunciaturát s a pápát Rossi Oditore kép­
viselte a munkácsi görög katolikus püspök, 
Firczák Gyula képviseletében és helyett Papp 
Antal prelátus kanonok jelent meg.

Most márcsak a püspöki szék elhelyezé­
se, a püspöki dotáció kérdése és egyéb rész­
letkérdések megvitatása van hátra s ezután 
fölállítják a görögkatolikus magyar püspök­
séget. A fényes eredmény eléréséért elisme-

áll elém s kér, hallgasam meg pár szóra, mert 
ha a sáros bűnre hajlana, lássa a társadalom, 
mennyire hibás sok esetben a törvény s az 
annak védelmére alkotott szívtelen és kacs 
karingós paragrafus.

— Nyitránszky Gyulának hívnak — 
kezdte a panaszát és itt születtem Debre­
cenben, idevaló illetőségű is vagvok. Évek 
óta vásári látványos mutatványvállalatoknál 
keresem a kenyeremet. Természetesen csak 
nyáron, mert télen tétlenségre vagyok az 
időjárás miatt kárhoztatva. Ilyenkor aztán 
házalói engedélyt váltok s apró házi üzle­
tekkel keresem meg a megélhetésre szüksé­
ges csekély összeget.

— Büntetve volt már?
— Sohasem. Tavaly és az idén nagy­

szerű háziciikkeket hoztam forgalomba: a 
tübefüző gépet. Erre engedélyem is van a 
helybeli rendőrkapitányságtóL

— Mennyit keresett ezzel naponként?
— Két-három koronát. Bár csak tiz fii 

lérbe kerül egy darab, mégis oly népszerű 
és praktikus ez a találmány, hogy tisztessé­
gesen megéltem belőle.

— Fiát már nem folytatja?
— Folytatnám én kérem, de a rendőr 

ség már három hete bevonta engedélyemet.
— Valami kihágás miatt!
— A Piac-utcán sétáltam, mikor talál­

koztam néhány ösmerösömmel. Ezek kértek, 
mutassam meg nekik, ha van nálam, a gé­
pet. Én szívesen tettem eleget a kérésnek, 
annak dacára, hogy engedélyem csak a 
Csapó-utcára szólt, mikor többen körém cso­
portosultak a kiváncsiak. Aztán két civilem­
ber, akiről nem tudhattam, hogy a rendőr­
ség kötelékébe tartozhatnak, kivált a tömeg­
ből és felszólított, hogy mutassam az enge­
délyemet. Miután magukat igazolni nem tud­
ták, én ezt megtagadtam. Erre rendőrt hív­
tak. Ez előálitott. Engem ki sem hallgattak, 
csak elvették engedélyemet.

— Három hete. hogy egy krajcáért sem 
kerestem. Adós vagyok a lakásomon, ele- 
ségre pedig nem telik, mert alkalmazást nem 
kapok. Az emberek bizalmatlanok hozzám, 
hogy cirkuszban, panorámában dolgoztam. 
Mit csináljak most? Lopni menjek? A gyom­
rom üres, korog s az éhség nagyon rossz 
tanácsadó.

— Mit csináljak magával jó ember?
— Az engedélyemet adják vissza. Dol­

gozni akarok tiszteségesen. Azért mert a 
rendőr feljelentett, csak nem akarják, hogy 
éhen vesszek.

— Talán gorombáskodott a rendőr- 
?

— Semmiféle módon meg nem sértettem 
senkit. Lehet, hogy hangosabban beszéltem 
az izgalomtól, de nem sértegettem. Erre ta­
núim vannak. Ezeket felfogom vinni a tár­
gyalásra, csak meghallgassák őket. Mert ak­
kor is, mikor előállítottak, hiába beszéltem, 
nem akarták jegyzőkönyvbe venni bemondá­
somat. " ,

— Azt hiszi, sérelem esett maganr 
— Azt hiszem, éhen veszek, vagy lopni 

kényszerülök, ha kiveszik számból a kenye­
ret. Adják vissza az engedélyemet, amely- 
lyel tisztcséggel kerestem meg a betevő fa 
latot! . . .

deni. Azt hallom, azóta megbecsüli magát, 
de azért sokszor tett már rossz fát a tiizre, 
túlságosan heves természetű, minduntalan 
hangosabban beszél, mint szabadna.

— Bizony, kicsiny korában nem lehetett 
volna példának állítani, mondja valaki, ugyan 
csak gyors kezejárása volt.

— Veszekedő természetű volt?
— Dehogy kérem, hanem ahová elért, 

hamar hiányzott ott valami. Emlékszem egy 
kitűnő esetre. Az öreg Botos rendőrőrspa­
rancsnokkal történt.

— Hol?
— A hivatalban. Nyitránszky — lehetett 

7__8 éves — több társával bekerült a rend­
őrségre. Az öreg Botos rendőrőrsparancs­
nok vette vallatóra. Rájuk rivalt menten: Bi­
tangok, gazemberek! Mindig gyanútlan em­
bereket loptok meg?! Gúzsba töretlek ben­
neteket! S még több ilyen kitüntető címmel 
és kifejezéssel traktálta a fiukat.

— Mért nem loptok meg engemet?! En- 
gemet topjatok meg! Folytatta mellét vere­
getve. Aztán hozzákezdett a jegyzőkönyv­
nek felvételéhez. Alig fejezte azonban be az 
egyik fiú vallomását, mint akit szivszélhüdés 
ért kapott a melléhez:

— Hol a tárcám?!
— Itt van Botos bácsi! — mondta Nyit­

ránszky — ne tessék megijjedni. Csak be 
akartam bizonyítani, hogy érhet ám minden­
kit baleset.

És a kis zsebmetsző a javító intézet falai 
közül gyógyultan került vissza a polgári tár­
sadalom keretei közé, amelybe most már 
olyan szépen beilleszkedett. Akár igaz az, 
hogy kihágáson érték, akár ha gorombább 
volt a rendőri közegekkel, semmint joga lett 
volna, fenyitsék meg, de a kacskaringé^ pa­
ragrafusok rideg kampóját talán még se 
akasszuk a feje fölé! Hagyjuk élni ezt a kis 
bűnben nevekedett, de jó útra tért vásári ko­
médiást, akinek az lehet az egyedüh beteg­
sége, hogy nagyobb urnák hiszi magát, mint 
a melybe beleszületett. Mert ha mégegyszer 
megbotlik, aligha jő erre felénk.

(gy. zs.)

Érdeklődtem emberem sorsa iránt a deb-
rés illeti meg a debreceni görögkatolikus egy- receni rendőrségen, ahol. éppen nem erősitet- 
ház lelkészét Papp János esperest is, aki a , ^ meg az *KazíLt‘
’SSSUTSSTf imi"ug.coil< tei.r6‘ «ääS »»'S
Sebb legkitartóbb és leghívebb harcosa volt. ter_ Lehet, hogy büntetve nem volt, de ifju- 

A magyar görögkatolikus püspökség korában bizony sokszor meggyűlt vele a ba- 
felállitása különben Debrecen városát is erő- junk. Úgy hogy javító intézetbe kellett kiil-

Szinház és Művészet
A heti műsor.

VASÁRNAP: Délután A drótostót ope­
rett. Este Az ördög vígjáték. Hege­
dűs Gyula vendégjátéka. (Bérletszünet.) 

HÉTFŐ: Csitri, vígjáték. Hegedűs Gyula 
vendégjátéka. (Bérletszünet.)

KEDD; A nők kedvence, bohózat. (C 
bérlet.)

SZERDA: Ártatlan Zsuzsi, operett, 
(A bérlet.)

CSÜTÖRTÖK: Az eleven ördög, ope­
rett. (B bérlet.)

PÉNTEK: A g é s á k, operett. Uj betanulás­
sal. (C bérlet.) _

SZOMBAT: Rabló lovag színmű. Bemu­
tató előadás. (A bérlet.)

VASÁRNAP: Délután A k i s g r o f. operett. 
Este Rabló lovag színmű. (Kisbérlet.)

A KOC1ÁN-HAMMERSTEDT HANG­
VERSENY.

Szinte páratlan az a nagy érdeklődés, 
mely a Zenekedvelők Körének e hó 12-iken, 
hétfőn este tartandó ötödik bérleti hangver­
senye iránt megnyilvánul. — Zsúfolt ház lóg­
ja végighallgatni a hangversenyt, melyen két 
kiváló, szimpatikus művész, Kocián és Ham­
merstedt fogja művészetét bemutatni.

Az élvezetes műsor a következő:
1 .. H

L A. D'Ambrosio: Hegedűverseny, n
moll. op. 29. (Első bemutatás.)

a) Gvandioso, molto moderato e soste- 
nuto.

b) Andante. (Lento.)
c) Finale. (Allegro.) Kocián.
2. Mozart: C moll ábránd. (Szerzetté 

1785-ben.) Hammerstedt.
3. Bach: a) Largo.
b) Allegro assai. Koci&n.
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II.
1 a) Beethoven—Busoni: Ecossaise. 

ÍSkót tánc.)
b) Burkhardt: Rondo. Hammerstedt.
2 a) Kocian: Intermezzo pittoresque. 

b) Suk—Kocian: Szerelmi dal.
'c) Sevcik: Holka 

mii leány.) Kocián.

gányzenekar kísérettel énekelte a „Mert a 
szivem tele, tele“ cimü uj dalt. A közönség 
frenetikus tapssal és ovációval fogadta, majd 
többször ujráztatta számait. Tisztelői pedig 
virággal kedveskedtek Szilassy Etelnek. — 
Óriási hatása van az uj darabnak a „Segéd-

tnodrocká. (Kéksze- juhász“ cimü népszínmű paródiának, melyet 
Zsoltoványi szakavatott rendezésében első- 

- Liszt- Lueia-ábránd. Hammerstedt, rendűén játszanak; Pásztor, Ihász és Endrődi 
4 Wieniawski: Faust-fantázia. Kocian. Miklós. Holnap vasárnap délután 4 órakor 
Tagok belépő dijat nem fizetnek. Napi magyar népelőadás lesz, leszállított hely­

evek Hegedűs és Sándor könwkereskedé- arakkal, Paholylilés 1 korona 50 fillér, a többi 
sében kaphatók 5, 4 és 2 koronáért. - A | hely 60 fillér, 
hangversenyzongora: _Bhrbar.

Hegedűs Gyula vendégjátéka. Holnap va 
sárnap este lesz az első vendégjátéka He­
gedűs Gyulának, a Vígszínház országos nevű 
művészének. Az ördög cimü vígjátékban. Je- — Vasárnapi istentiszteletek. A debre 
lentős és kimagasló eseménye ez az idei ceni református templomokban e hó 11-én. 
színházi évadnak, mert a magyar színmű- vasárnap, prédikálni fognak: a Nagytemplom 
veszet egyik legnagyobb mesterének játéka- ban prédikál Dicsőfi József lelkész, a Kis 
ban lesz alkalma gyönyörködni a debreceni templomban 9 órakor G. Szabó Gábor segéd 
közönségnek. A kiváló vendég felléptei iránt lelkész, 11 órakor Papp József segédlelkész 
rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult meg a Kossuth-utcai templomban Boér Károk 
a közönség soraiban, aminek kétségtelen jele. vallás-oktató lelkész, az Ispotálv-templom- 
hogv'ugv a vasárnapi, mint a hétfői estre már ban Gray Sándor lelkész, a Csapó-kerti ima. ", _Irnnlm IÁI/ i omrolz I 1- Z V, I/o.. A r. Tátmo irollóc rvV + o+Acsak mérsékelt számban kaphatók jegyek. 
Hegedűs Gyula vasárnap délben érkezik meg 
Debrecenbe. A pályaudvaron a színtársulat 
küldöttsége fogadja, meleg ovációban kí­
vánja részesíteni az illusztris vendéget.

Az Opera és a Nemzeti Színház kormány 
biztosa. A m. kir. Opera és a Nemzeti Szín­
ház, amelyekben már több mint egy évtizede 
megszüntették az intendánsi rendszert, a mai 
nappal uj gazdát kaptak egv rendkívül mű­
velt, tanult, világlátott s a zenével és iro

házban Kovács János vallás-oktató lelkész, 
a Homok-kerti imaházban Könyves Tóth 
Kálmán lelkész.

Az ágost, hitv. evang. templomban va­
sárnap délelőtt 10 órakor Szeberényi Lajos 
segédlelkész prédikál.

— Izabella Mária főhercegnő esküvője. 
Becsből táviratozzák: Ma délelőtt ment vég­
be a schönbrunni kastély kápolnájában Iza­
bella Mária főhercegnőnek esküvője Györgyveit, tanult, vnagiuiuu s a «.»vw. w ................ - . ..

dalommal komolyan foglalkozó fiatal mágnás bajor herceggel. A naszunnepelyen leien vol-
, rr Ä .1 • I _1 — A í rr.rwri AlirttVlOtl A hl tű lók I , I >• r . 1-- í _ T Ai 1-» í/UiűrOOrf o trnlp.Bánffy Miklós gróf személyében. A hivatalos 

lap a következőkben adja hírül Bánffy Mik­
lós gróf megbízatását:

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter gróf Bánffy Miklós nyug. főis­
pán, országgyűlési képviselőt a m kir. 
Operaház és a Nemzeti Színházhoz kor­
mánybiztosi minőségben kiküldötte.

Bánffy Miklós gróf most már rövidesen 
átveszi a két nagy intézet vezetését cs re­
méljük, hogy kiváló tudásával és erélyes kéz­
zel konszolidált állapotokat teremt úgy az 
Operánál, mint a Nemzeti Színháznál.

Márkus Lili és Emmy Heim. A Zeneked­
velők Társaságának hangversenye.) Debre­
cen óriási módon fellendült zenei életében 

ünnepnapok a Zenekedvelők 1 ársa

tak: ő felsége, Lipót bajor főherceg, a vőle­
gény atyja, a ki egyúttal a bajor régensher- 
eeget is képviselte, az uralkodóháznak majd­
nem minden tagja, több herceg és magasran 

j gu diplomata. Az uralkodó nagyon friss szín­
ben volt. Az esketés ünnepélyes aktusát Na­
gel biboros hercegérsek végezte, de előbb a 
menyasszony renunciójának közjogi aktusa 
történt meg. A rossz idő ellenére a közönség 
sűrű sorokban zarándokolt a schönbrunni 
kastély elé, hogy lássa a pompás felvonulást 
A renunciáció a palota épületének tiikörter 
mében folyt le. A magyar kormány részéről 
Székely Ferenc dr. igazságügyminiszter és 
Zichy János gróf vallás- és közoktatásügyi 
miniszter voltak jelen. Müller báró küliigy

valódi „ -------
ságának hangversenyei. Hazánknak, a világ­
nak legkiválóbb művészeit lépteti fel..doí)0.:| osztályfőnök olvasta fel a fo­góján a Társulat, s feledhetetlen gyönyörű mm,sztermmi osztaiyio u alá_
estéket szerez tagjainak. A Társaság folyo mondasi okmányt, e . wn hníor
hó 15-én, csütörtökön este tartja ötödik hang irt gs pecsétjével ellátott. Ezután Lipot oaj 
versenyét, közreműködnek: Márkus Lili zon- herceg irta alá az okmányt. A renunciacio 
goramüvésznő és Heim Emmy énekművész- esketés következett az udvari ká-
nő. Márkus Lili hatalmas művészete nem is- 1 _ " Héfolfttt egynegyed tizenkét
meretlen a debreceni közönség előtt, de szá- polnaban, délelőtt egy négy 
mos bámulót szerez ő magának s tisztelőt a | órakor 
magyar névnek Romániában, Németország­
ban, Ausztriában egyaránt. Emmy Heim meg 
ösmeretlen előttünk, először, bizonyára nem 
utoljára jön közénk. Mezzo-sopránjaról, tö­
kéletes művészi előadásáról, bájos megjele­
néséről himnuszokat Írtak a legkomolyabb 
német lapok s hatalmas sikert aratott buda 
pesti szereplésével is. Meg
győződve, hogy a csütörtöki----- --  ...
estéinkkel együtt fogjuk emlékezetünkben 
megőrizni s a szereplőket a legjelesebb mii 
vészek közé fogjuk sorozni.

„A rablólovag“ és „Az éjszaka“. A szín- 
társulat drámai személyzete a jövő szomba­
ton mutatja be Biró Lajosnak. „A rablólovag 
cimü színmüvét, amely a Magyar Színházban 
nemrég aratott szenzációs sikert s amely 
azóta állandóan uralja e színház műsorát.
Ezenkívül szorgalmasan próbál a drámai sze 
mélyzet Vidor Marcinak, „Az éjszaka“ című 
kiváló életképéből, amelynek premierjét e 
hónapban megtartják.

Szilassy Etel állandó fellépte a Bon- 
bonnferberi. Több oldatni1, kapott felszólí­
tásnak engedve Szilassy Etel naponta fellep 
a Bonbonniere-kabaréban s szombaton meg 
is kezdte működését nagyközönség előtt. Ci-

— A király Budapesten. Bécsből távira­
tozzak- A Neue Freie Presse ma reggeli 
Ki azt ina. hozv
Magyarországra A felségetölteni Budapesten es Oodollon. U teisege

»V ........................... . . már régebben készül erre. azonban egészségi
drnas sikert aratott buda- . kedvezőtlen időjárás mindeddig

is. Meg vagyunk arról D1 m áuoüák annak, hogy Schönbrunnbol el- 
sütörtöki estét is legszebb t.- ‘0/>|assék A király igen jó színben van. A ^-n„u pmrnfcpze.tiinkbenl avozri : megCrőltető munkáját jo!

ádtotta ki, s hurutos baja egészen elmúlt.
— A városi törvényért. Kassa város tör­

vényhatósági bizottsága megkereste ma Deb 
récén város törvényhatósági bizottságát, 
hogy hasonló fölterjesztéssel pártolja ama 
föliratát, amelyben a városi törvény sürgős 
merniIkotását kéri a kcpviselohaztol 

m ... ......^

— Tiltakozás a háború ellen. Eperjesről 
táviratozák: Az eperjesi jogakadémia érde­
kes átiratot kapott Londonból. Az angol fel­
sőház több kiváló tagja, a nemzetközi jogi 
intézet tagjai, az angol felső bíróságok tag­
jai és több külföldi kiváló jogász irték alá a 
memorandumot, melyben tiltakoznak Olasz­
országnak tripoliszi akciója ellen és követe­
lik. hogy az ügyet a hágai nemzetközi dön­
tőbíróság elé terjesszék. A memorandumot 
Magyarországból is többen aláírták, köztük 
Lersch Vilmos miniszteri tanácsos. Thegze 
Gyula debreceni református jogakadémiai 
tanár. Vámbéry Raszter egyetemi tanár. Dár 
day Dezső miniszteri osztálytanácsos és 
mások.

— Adóhivatali kinevezések és előlépte­
tések. A pénzügyminiszter Megyery Miklós 
debreceni és Stán Győző hajdúböszörményi 
adóhivatali ellenőröket a VIII. fiz. osztályba 
adóhivatali főelfonőrökké. Balajti Mihály 
haiduszoboszlói. Bakó György debreceni. 
Nagy Gábor debreceni. Molnár Gyula debre­
ceni adóhivatali tiszteket a IX. fiz. osztályba 
adóhivatali főtisztekké. Szántó FmánueUlcb- 
receni adóhivatali tisztet a X. fiz. osztályba 
továbá a pénzügyőri főbiztosok létszámából 
Rolkő Lajost Debrecenbe a VIII. fiz. osztály­
ba pénzügyőri feliigylővé nevezte ki.

— A tiszántúli egyházkerület államse­
gélye. A kultuszminiszter a tiszántúli egy­
házkerület részére a szokásos évi államse­
gély első részét, 85.274 koronát most kül­
dötte el. illetve folyósította. — A máramaros- 
szigeti református főgimnázutn 100 ezer ko­
rona építkezési és 140 ezer korona interná- 
tusi államsegélyt nyert. — A békési refor­
mátus főgimnázium 40 ezer korona építke­
zési államsegélyt nyert.

- Pfeiffer Gyula aradi máv. üzletvezető 
bucsuia. A „Magyar Mérnök és Építész Egy 
let Debreceni Osztálya“ folyó hó 11-én bú­
csúzik el Pfeiffer Gyula aradi máv. üzletve­
zetőtől, szeretett alel nőkétől, a máv. pálya­
udvar éttermében este 8 órakor. A búcsúzó 
főtisztviselő lelkes buzgalommal és páratlan 
kollegiális szeretetel vezete az osztály ügyeit 
szerény de öntudatos modora megnyerte 
mindig a vele érintkező kartársakat, kik ön­
zetlen szeretettel ragaszkodtak hozzája és 
akiben mindig jóakaró támogatóinkat tisz­
telték Távozásával az osztály életében nagy 
űrt hagy hátra, mert ő volt a kartársak kö­
zött az összekötő kapocs és ő kénviselte az 
osztály életében a munka szellemét. Hir sze­
rint a bucsulakomán az osztály számos tagia 
jelenik meg családjával együtt, mert a hozzá 
és családiához ragaszkodók ez alkalmat ra­
gadják meg. hogy szeretetíiknek és tisztele­
tüknek kifeiezést adjanak.

— Löfkovlts Arthur alanitvánvai. Meg­
írtuk tegnap, hogy I.öfkovits Arthur a kul- 
turház céliaira tett 5000 koronás alapítvá­
nyát befizette. Most értesültünk arm . bog 
ez a híradásunk tévedésen alapult. Lofkovits 
Arthur ugyanis két ötezer koronás alapít­
ványt tett. Ezeknek egvike az. amelyet 
1903-ban jelentett be a közgyűlésnek a mú­
zeum alapítása alkalmával s erről a beliigy- 
miniszter által jóváhagyott okiratot állított 
ki. Ennek értelmében kötelezte magát, hogy 
a múzeum gyarapítására tíz éven át 500 ko­
ronát ad s ezt minden év elején befizette. En­
nek az 5000 koronás alapítványnak utolsó 
részletét fizette be most. A másik 5000 ko­
ronás alapítványt az elmúlt pvaron ajánlotta 
fel I öfkovits Arthur a létesitendó kultúrpa­
lota dísztermének berendezésére azzal, hogy 
az alapítvány összegét a kultúrpalota alap­
kő letételének napján fogia kifizetni.

A Bessenyei-kör Irodalmi pályázata. A 
Bessenyei-kör a Bleuer Rózsa-alapitvany ta­
nultaiból 250 koronás pályadqat tűz ki egy 
„Bessenyei György működésévé!__kapcso-
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latban álló elegikus hangulatú“ lírai költe­
ményre. Pályázati határidő f. é. április 15.
A jeligés levélkével ellátott pályázatok dr. 
Popini Albert főtitkárhoz (Nyíregyháza, Deb- 
receni-u. 3.) küldendők. A pályanyertes köl­
teményt a szerző, vagy megbízottja tartozik 
a f. é. május hóban leleplezendő Bessenyei­
éin léktábla előtt előadni.

— Katolikus papokból református lelké­
szek. A folyó iskolai év elején — mint annak 
idején jelentettük — Dérczy Imre és Toma- 
nóczy János római katholikus káplánok je 
lentkeztek fölvételre a debreceni főiskola teo­
lógiai fakultására. A múlt hó folyamán mind 
ketten sikerrel letették a különbözeti vizsgát 
s már alkalmazást is találtak. Dérczy Imre 
Makóra, Tomanóczy János pedig Füzesgyar­
matra ment segédlelkésznek. Itt említjük 
meg, hogy Molnár Zoltán esküdtfelügyelő 
Püspökladányban nyert alkalmazást, mint 
Kiss Ferenc egyházkerületi főjegyző segéd­
lelkésze.

— Szabad Iskola. Február 12-én hétfőn 
Kovács Gábor dr. jogakadémiai tanár tájt 
előadást a Szabad Iskolában a marxizmusról. 
Ez előadás egy uj ciklus bevezetője, amely 
a szociológiái irányokkal foglalkozik. A szo­
ciológiai iskolák sorából a marxizmus egyike a 
legérdekesebbeknek, mert ezen _ egy uj vi­
lágnézet is épül fel. Az előadó régi ismerője 
a szcializmus tudományos rendszerének s 
előadásában igyekszik maid a nagyközönség 
számára népszerűén odaállítani ezt a tudó- 
Hiányos iskolát. Az előadás, melyen minden 
felnőtt szívesen látott vendég, este 6 órakor 
az Ipartestiilet dísztermében kezdődik. — 
Ugyancsak hétfőn este fél nyolc órakor az 
eszperantó tanfolyam tovább folytatódik a 
kollégium I. és II. akadémiai termében. Ez 
is teljesen ingyenes.

— A szegényügyi bizottság ülése. Deb
récén város szegényügyi bizottsága ma K. 
Tóth Mihály dr. tanácsnok elnöklete alatt 
ülést tartott, amelyen folyó ügyeket és se­
gélyezéseket intéztek el.

— A rendőr kabarét. A szerdán délután 
tartandó rendőrkabaret iránt oly óriási ér­
deklődés mutatkozik, hogy a színházi közön­
ség már tegnan elkapkodta a jobb helyeket. 
Alig nehány páholy és támlásszék van még 
üresen, akik tehát a szerda délutáni,monstre- 
miivészprogrammot látni akarják, jól teszik, 
ha még a holnapi napon gondoskodnak jegyek 
ről. Minden ülőhely mellé egy sorsjegy jár 
díjtalanul. Ezzel a sorsjegyével 10.000 koro­
nás főnyereményt lehet elérni. A sorsjegye­
ket külön is árusítanak egy koronáért da­
rabonként.

— Uj százkoronások. Pécsből jelentik: 
Az Osztrák Magyar Bank vezetősége elha­
tározta. hogv uj százkoronás bankjegyeket 
fog kibocsátani. A jelenlegi százkoronásokat 
ugyanis meglehetősen könnvii hamisítani és 
az Osztrák-Magyar Banknál eddig tizenöt 
hamisított százkoronást fedeztek fel. Ebből 
azt következtetik, hogy több száz hamis száz 
koronás lehet forgalomban és ezért elhatá­
rozták. hogy a jelenlegi százkoronáskat las- 
sankint bevonják és újakat bocsátanak ki.

— Népfelkelő kötelesek jelentkezése. A 
városi tanács felhívja az 1892. és 1893-ik év­
ben városunkban és ennek határterületén 
született népfelkelő kötelezettségben álló ifja­
kat. akik még ez ideig nem jelentkeztek, hogy

személyazonosságukat igazoló okmányaikkal 
a városi tanács, katonai és illetőségi ügyosz­
tálynál (városház, emelet 17. szám) azonnal 
jelentkezzenek.

— A Nick Carter kiadója öngyilkos. —
Drezdából, táviratozák: Néhány nappal ez­
előtt hire jött annak, hogy Eichler Albert 
könyvkiadó fizetési zavarokba jutott. Eichler 
honosította meg amerikai mintára Európá­
ban is a füzetes detektiv-regénveket és ő 
adta ki Nick Carter és Buffalo Bill rémes 
történeteit. Az első években kitünően jöve­
delmezett az üzlet, nemrégen azonban a né­
met kormány szigorúan fellépett a detektiv- 
regények ellen és korlátozta azok eladását.

a) Debussv-Clair de line, b) Liszt: Taran­
tella „Venezia e Napoli“ előadja Grosz Ernő 
zongoraművész. 8. Fráter-Hoppe Fráter nó­
ták. előadja a férfikar. Oly változatos, ma­
gas művészi színvonalon álló műsor ez, mely 
méltó az országos hírű Dalárdához, s a leg­
nagyobb mértékben méltó a müértő közön­
ség érdeklődésére.

— A köztisztasági vállalat áremelése.
Akövetkező sorok közlésére kérték fel lapun 
kát: Igen tisztelt szerkesztő ur! Debrecen 
t. közönsége részéről Debrecen sz. kir. vá­
ros köztisztasági és fuvarozási vállalatának 
a v. Tanács által megállapított pöceanyag 
kihordási dijai ellen olyan természetű pana-regények elleti és korlátozta azok. eladasat. j szok m‘erü|tek fel, amelyek a valóságnak nem 

Ennek következtében Eichler üzlete e n\-1 - j ( k meg nyilvánvalóan ezen okból, hogy
IMÄ.ÄÄJär*"*’ * közétett hirdetéseket « érdekeltek dem

- Előadás a Munkásotthonban. A szoci­
áldemokrata párt Munkásotthonában holnap.

méltatták figyelemre. Ezért bővebb tájékoz­
tatás végett tisztelettel kérem becses lapjá­
ban a kövekezőket közölni: Az 1905-ben ki­

hétfő este 8 órakor Qálbory Sámuel dr. or- hirdetett árlejtési feltételek szerint a pöce 
vos tart előadást a „nemi betegségekről“ | ai1yag kihordásáért az ajánlkozóknak a város 
(Férfiak számára). Vendégeket is szívesen; mociern_ hygienikus, légszivattyuzásra be­
látnak. i rendezett tisztitókészülékek használása mel-

— Halál a kártyaasztalnál. Monte-Carlo- lett 60 fillért ajánlott hektoliterükén. Ilyen
hói tflvirito77ák- Tptrmn este az Itteni iáték- eszközökkel az eddigi vállalkozók epenséggel bol táviratozzak. I egnap este az itteni jateK ^ do, tak s igy 60 fillért fizetni, nem is
teremben izgalmas jelenet történt. Egy Klein )ett vo|na mé]tányos dolog. Az árlejtéseknél 
nevű budapesti ur, a ki családjával Mentone- előállított versengés miatt ugyan ez ár csók­
ban lakik, az egyik játékasztalnál trente et kent, igy am ár 1902. óta érvényben levő 
quarente-on ötezer frankot nyert egyszerre s szerződés szerint is hektoliterenkint 48 fil-
xnpn ..: txtpt nknrf n7 a,q7taira helyezni mi- térben állapíttatott meg. Emeleti azonban a épen uj tétet akar az asztalra helyezni mi váM(0ZÓ kijönni nem tudott s a 10 méteren
kor hátrahanyatlott s lefordult a székről. A tu,. anyaghordásért 2 K-t. a 10 méteren túli
játékosak felugráltak s rémülten rebbentek mindern méterért 20 fillért szedett. Dolgozott
szét. Voltk öztiik egy orvos, aki megvizsgál- pedig az ismert fahordókkal, amelyek 6—7
ta az összerogyot férfit s konstatálta, hogy hktolit. ürtartalmuak Voltak, azonban _ sem
mpo-hnh ifhnttAV n tprpmhő-1 a holttestet s ezt- sem azL hogy te,e vannak-e: ellenőrizni meghalt. Kivitték a teremből a ho (testet s & közönségnek ,egkcvésbbé sem állott módjá
néhány perc múltán vígan folyt tovább a ^an gzekkel szemben a vállalat minden oly
játék. : esetben, ahol ez lehetséges: modern, légszi-

_ Fölemelik a kéményseprési dijakat, vattyus, gázelégető kályhákkal szerelt, tel-

ÄÄS asssÄi
ääSS-äää
SSríkTminden másnak az ára erősen emel munkáknál, a 20 méteren túli kihordásért

Ä j íC‘! SS Ä ÄS álltái-
meKC n,‘ I mazottai részére szed. Nincsen tehát meg a

A város uj kertésze. Debrecen város; ke„ö aiapjUk azoknak a panaszoknak, amely 
tanácsa az uj szervezeti szabályzat érteimé-; a közönség körében elhangzott s amely szé­
kén, amely szerint a közgyűlés ui kertészi ] 
állást szervezett, meghirdeti ez állásra a pá­
lyázatot. Az uj kertész, akinek szakképzett 
embernek kell lenini, évi 2400 korona törzs­
fizetést. 800 korona fuvarátalányt s természe- 
ben lakást kap. A pályázatokat február 20ig 
kell benyújtani.

A Debreceni dalegylet jövő vasárnap 
február 18-án, délután 5 órától a Bika szálló 
nagytermében tartja III. hangversenyét. E 
hangverseny műsora olyan magas művészi 
színvonalon áll. amilyent az országos hifii 
Dalegvlettől már megszoktunk. Egyebek he­
lyett beszéljen maga a műsor: 1. Nyitány: 
l?ácz Károly és fiai zenekara. 2. Gandl Béla: 
Fohász. Előadja a Dalegylet férfikara. 3. Beet 
hoven: Sonata, op—27., Cis-moll, zongorán 
előadja Grosz Ernő zongoraművész, zene- 
konzervatóriumi tanár. 4. Liszt Ferenc : Vi­
gasz. előadja a férfikar. 5. Humoros felolva­
sás, tartja Nagy Vilmos tanár. 6. a)Mozart- 
kar a Varázsfuvolából. 7. Abt. Búcsú az er­
dőtől," Előadja a Dalegylet vegyeskara. 7.

rint a vállalat lényegesen többet vagy épen 
3-szorosát követelné az eddig fizetett dijak­
nak. Mert hiszen végeredményben amiért 
eddig, a mellékes dijakon kívül, 4 kor. 80 fil­
lért fizetett a közönség, most fizet a nappali 
munkáért 6 koronát, az éjjeli munkáért 7 ko­
ronát, amikor mellékdíjak szedése 20 m-ig, 
ami eddig szokásos volt, most ki van zárva 
s emeltet olyan felszereléssel dolgozunk, a 
mely a legújabb, hygieniai szempontból ki­
fogás alá nem eshető, hiteles űrtartalma és 
elelnőrizhető. A valóságban tulajdonképpen 
áremelkedés csakis az éjjeli munkánál van, 
ami épen nem méltánytalan, tekintve, hogy 
a vállalatnak kétféle eljáráshoz kellett beren­
dezkednie. mivel a helytelen építkezések 
miatt a pöce gödrök sóik helyen megközelít­
hetetlen kocsival s kénytelenek vagyunk 
nagy távolságra, kézi erőre is dolgoztatni. 
A szivattyúkkal végzett nappali munkánál 
való áremelkedésről pedig szó sem lehet s ha 
látszólag az tűnik is ki. meggyőződésünk sze­
rint csak természetes következménye lehet

»
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értékelése.

Brünn, 1910 szeptember. 
A szünidei gyermektelep idei szezon­
jának lezárásakor az alulirt egyesületi 
vezetőség indíttatva érzi magát arra, 
hogy tisztelettel közölje Önnel hálás 
köszönetét, amiért az orvosi kezelés 
alatt levő gyermekeknél az ön Sirolinja 
a szünidei telepen oly kedvező hatást 

ért el.
A brünni szünidei telep bizott­

sága Bross Ullen dóriban.

Basel, Marienhaus, 1911 október 2. 
Az ön Sirolinja már régóta tesz nekem 
kitűnő szolgálatot hurut, nyakfájdalom 
és influenza ellen. Nagyon szerelném az 
ön kitűnő készítményét szegény bete­
gekhez is eljuttatni, akiket betegápolónői 
minőségemben kezelek s akiknek egész­
ségét az ön hatásos gyógyszerével vissza 

tudnám adni.
8. nővér, a Szent Keresztről 
elnevezett kong-egáció tagja.

Á r v a h á z
Pépin viliében, 1911. VIII. 23. 

Bátorkodunk önnel örömmel közölni, 
hogy a Sirolin „ítoc/io-sal gyermekeink­
nél jó eredményt értünk el, amiért leg­
nagyobb megelégedésünket nyilvánítjuk. 
Jó hatást tett gyermekeink köhögése és 
nyakfájdalma ellen, ami nagy enyhülést 

és megkönnyebbülést szerzett nekik.
Mária Leo, jéznstársasági nőrr,

főnöknő.
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1902 óta minden téren beállott általános 
ín—100* %-os drágulásnak. Kérve e sorok 
ívives közlését, vagyok a tekintetes -Szer 
f’sztő Urnák kész hive: Debrecen sz. kir.
^ros köztisztasági és fuvarozási vállalatá­
nak intézője.

— Ez Is köszönetnyilvánítás. Szarvason, 
alaptalanul, halála hirét költötték egy em­
bernek, mire a Szarvasi Hírlap legutóbbi szá­
mában’a következő nyilttér jelent meg:

Köszönetnyilvá nitás. Mind­
azok, akik állítólagos elhalálozásom alkal­
mából részvéttel voltak irántam, fogadják 
ezért köszönetemet — még életemben. 
Szarvas, 1912. január 29. Feleky Adolf.

— Tánctanitó káplán. A makói táncmes­
terek igen veszedelmes konkurensre tettek 
szert és mint ottani tudósitónk jelenti, kézzel- 
Hbbal igyekeznek tőle megszabadulni. A kat- 
holikus körben ugyanis egy káplán tanítja a 
bosztont és tart illemtana órákat. Ezt a hivatá­
sos tánc-és illemtanitók felháborító terűletsér- 
tésnek nevezik. Nem is állottak meg az el­
méleti felháborodás mellett, hanem ma testü­
letileg tisztelegtek Rákossy Gyula rendőrka­
pitánynál és arra kérték, hogv terelje vissza 
' káplánt a tulajdonképem hivatasanak kö­
rébe A kapitány kijelentette, hogv a kére­
lem teljesíthetetlen, mert tudomása van arról, 
hogv a káplán ingyen oktatja az ifjúságot es 
ez ellen senki sem tehet kifogást. ,

— Menyasszonvok-völegények. A deb­
receni m. kir. anyakönvvvezető előtt az el­
múlt héten a következő párok jelentették be 
házasságikötési szándékukat: Fekete ímre—- 
Molnár Zsuzsánna. Csige István—Balogh 
Eszter, Harsányi István—Pákozdi Julianna, 
Csigle" Gergely—Bujdosó Mária. Kovács 
1 ászló—Pataki Rozália. Szalánczi János— 
Hordozó Borbála, Oláh ÍRácz) Károlv—Buga 
Ilona Kovács Gábor—Pető Róza, Fiák La­
jos—Makai Erzsébet. Nagy Ferencz—Bug- 
jyó Zsuzsánna, Arch István—Bayer Francis­
ka Pásztor István—Balázs Mária. Egri Fe­
renc— Kovács Terézia. Horváth Ferencz— 
Juhász Eszter. Erdős István—Dézsi Erzsé­
bet. Szakái Sándor—Sehubel Erzsébet. Ta­
kács István—Eperjesi Juliánná, Kovács Ist­
ván—Pásti Klára, Fényi Károly—Szatmári 
Juliánná.

— Kremoratórium a fővárosban. Fővá­
rosi tudósitónk jelenti: A főváros közteme 
tői bizottsága ma Vaszilievics Janos alpol 
gármester elnöklete alatt ülést tartott, ame­
lyen hat szavazattal négv ellenében kimondta 
hogy kremoratóriumot fognak felállítani. A 
nemmel szavazók mind katolikus papoK 
voltak.

— A polgármesterek a városok segélyé­
ért. Fővárosi tudósítónk jelenti: Aoolgarmes 
terek egyesülete Szentpály István dr. or­
szággyűlési képviselő elnöklete alatt í- 
mondta hogy kérni fogja a belügyminisztert, 
hogy a költségvetésbe fölvett 4 millió koro­
nát a városok segélyezésére mielőbb uta - 
ványozza ki.

— A debreceni kávésok, vendéglősök, 
pincérek kabaréval egybekötött mulatsága 
ügyében e hó 12-én hétfőn délután 3 órakor 
fontos tárgyú ülés lesz a Dréher viragterme- 
ben Márkus Jenő elnöklete alatt. Az ípartar- 
sulat választmányi tagjai és a mulatság re - 
dezői ez utón is kéretnek a pontos megjele­
nésre. , . .

— Köszönetnyilvánítás. A Közgazdasagi 
bank álltai az izr. nőegyesület céljaira a - 
mányozott 40 azaz negyven koronáért, vaia 
mint a Takarék és Hitelintézet áltál tápmte- 
zetünk számára felajánlott 20 az az - 
koronáért szegényeink nevében halas ko - 
netemet nyilvánítom, dr. Balkanyi Miki . 
az izr. nőegyesület elnöke.

Levesek,
I mártások,

— Házasságok. Az elmúlt héten a deb­
receni m. ikir. anyakönyvvezető előtt a kö­
vetkező párok kötöttek házasságot: Klein 
Vilmos festék kereskedő—Békéssi Bella, 
Nagy Lajos vízvezetéki szerelő segéd—Biro 
Julánna, Biró Márton máv. vonatkísérő— 
Berzéki Mária. Vasvári István napszámos— 
Tehovszky Juliánná, Sántas István napszá 
mos—Varga Erzsébet, Klein Hugó ékszerész 
—Klein Rezsi, Kovács József csizmadia 
Pásti Lidia, B. Kovács Mihály munkás—Rác 
Mára. Csobai István bérlő—Bujdosó Erzsé­
bet. Szilágyi Lajos kaptafa készítő segéd— 
T. Nagy Eszter, Juhász Gyula kovács segéd 
—Gyöngyössi Juliánná, Bakonyszegi Sándor 
máv. mozdonyftitő—Molnár Eszter, Balogh 
János géplakatos—Madar Juliánná, Orbán 
Ferencz napszámos—Pásti Juliánná, Kovács 
Sándor kisbirtokos—Tokoji Juliánná. Kovács 
József cipész segéd—Tanka Terézia. Sós Jó­
zsef gépész—-Katona Amália, Váradi István 
kőmives segéd—Papp Zsuzsánna, Szatmári 
Ferenc bádogos segéd—Faragó Eszter. Z. 
Nagy István máv. vonatvezető—Kovács 
Eszter, Sörés Gábor kisbirtokos—Piros Bor­
bála, Kerezsi Albert könyvkötő— Tóth Irán.

— Idény előrehaladottsága miatt téli ka­
bátok, bundák és szőrmeáruk leszállított ár­
ban szerezhetők be Halmágyl Sámuel dlvat- 
házáhan.

ietoatsAg.

— Dr. Katona Mihály sárospataki home­
opata orvos ismét rendel Debrecenben f. hó 
16-án, pénteken egész nap és 17-én, szombat 
d. e. 11 óráig Darabos-u. 55. sz. alatt, ahol 
különösen a tüdő- és gyomorbajosok számo­
sán látogatják a sikeres gyógyításairól hires 

I orvost.
— Debrecenvidéki Takarékpénztár iránt 

szövetkezet. Piac-utca 21. Sesztina-huz. 
cső kölcsönt nvuit betáblázásra. kezesség 
vagy értékpapir-fedezet mellett hosszú le­
járatra is Az intézet elnöke dr. Megyerv Pál 
ügyvéd. Ügyvezető igazgató Hoffer Sándor.

— Nöl zenekar. A Magyar Király-kávé- 
házban mától fogva naponkint Argényi And- 
rée József budapesti karmester országos 
hírű, kedvelt női zenekara fog beléptidu nel-. 
kiil hangversenyezni. ^ |

— Grammofon tidaldonosok! A létező 
legszebb magvar ének. ..A pécskai cigánv- 
coron“ egyedül Molnár testvéreknél kapha­
tó, Egyház-tér 2. Telefon 727.

— Zwiback Lajos és Testvére cs. és kir. 
udvari szállítók alkalmi és estélyi bluz-uj- 
donságai megérkeztek és Debrecenben csa 
is Halmágyl Sámuel divatházában s7ere™e- 
tők be. Ugyanott estélyi köpenyek és ruhák.

— Alkalmi és estélyi ruhák, blúzok óriá­
si választékban megérkeztek Halmágyl Sá­
muel divatházában. Estélyi köpenyek leszál­
lított árban.

— Sárcipőket a rossz idő beálltával leg­
olcsóbban beszerezhet a Linoleum áruház­
ban Piac-u 49. Telefon 644. Ugyanitt van 
az „Usona“ világhírű gummi-sarok egyedüli 
lerakata.

— Bútorcsarnok áthelyezés Hunyadi- 
utca 19 szám alól a Bútorcsarnok (Csapö-u.

Piac utca sarok) Takarék és Hitelintézet 
r.-t palotája emeleti termeiben helyezte tét 
át A Bútorcsarnokban 80 szoba bútor all < 
közönség rendelkezésére , mmdenkmek sn 
lét érdeke hogy mielőtt bútorait oeszer/.i, 
í csarnokban felhalmozott s szabót arak 
mellett árusított bútorzatot véte 1 kote 1 exe11- 
ség nélkül megtekintse. A csarnokban eladott 
s-uéLrÁVért Kovács Gyula miibutorgyaros fflÄ Ä: Sképes egyéneknek

kedvező fizetési feltételek.
— Debrecen sörcsarnokban Hagen- 

macher-féle St. Geltért (barna) gyogysor ki­
lététét mai naptól megkezdettem, nagy ko- 

7önéget tisztelettel értesítem. Kovács Ala­
dár, „Debrecen“ szállodás.

Az Iparos-kör 1912. február 4-lkl bálján
felülfizettek: Berg v. huszár őrnagy 30 K, 
id. Varga Imre 20 K, Horváth János 20 K. 
Vámos Károly 20 K. Tóth István építész 20 K. 
Keresztúri János 20 K, Qyőrffy Aaladár 20 K, 
Kubinvi Lajos 20 K. Losonczi János 16 K. 
dr. Vadon Sándor, Dávidházy Kálmán, Csa­
pos János építő mester, Pick Nándor, Tóth 
István építőmester, Dilién János. Kocsis Imre. 
Máthéi János, Farkas Ovula, Szávav Gyula, 
Csurka István, Riesz Henrik, Harsanvi Ist­
ván, Janik József, Hengye és Brad , Dorsch 
Hugó. dr. Révi Nándor, Szent-Kiralvi Tiva­
dar, Perczel Zs„ Trnka Ferenc, Serb Ede, 
Fehér és Ritter építészek. Biczo Gyula és 
Sesztina Jenő 10—10 K, Vojta Géza, Juhasz 
István és Nagy Sándor 8—8 K, Tolnai Dá­
niel 6 K. Br. dr. Láng Lajos orsz. gvul.kepy.,
P Nagy Árpád. ifi. Varga Imre. dr. lom Já­
nos, Tóth Aurél, Tóth Emil. Donogán Barna 
Tamás, özv. Pányoki Károlyné. ozv. Bazsek 
Jánosné. Fuchs H. Imre, Nagyvad Béla Vass 
János. Variassy Gyula, Medgyaszay Miklós 
tanácsnok. Dézsi Lajos, Schneider Mihály, 
dr Vitéz József, öyiirky Sándor, Fuvessy 
I áios 5—5 K, dr. Tüdős János orsz. gyűl. 
képviselő. Mezei Gáborné, Stromf Jamsi es 
Torma Lajos 4—4 K. Thieszen Arthur, Ma­
teriig Laios, Mentze Henrik. Polgári Márton, 
özv. Bánóezi Alajosné, Bogdán Rozsika, Sz.ol- 
i.ösi Dániel. Munkácsi Mihály és Gombos Ist­
ván 3—3 K. Richter Pál (Zágrábból), ifi. Ga- 
nofszky Lajos. Borsos József építesz, Neu- 
máver János, Ormós Oaborne. Szabó I iha: 
mér. Keresztúri István Sturm János László 
Mihálvné, Bánk József. Csonka Pál, Orosz 
Ignác, Varga István, Szabó László, dr Varga 
I ajos. Lázár István. Jobbágy Janos 2—2 K,

, Nagv József. N. N.. Taligács, Laiosné Kal- 
1 lav Sándor. N. N„ N. N N. N., Sarkad, Jó­
zsef Békéssy Jánosné, Harsanvi Imréné, Pe 
lei Imre, Bőr Ferencné. N. N.. Fábián András 
Ritvald Jenő, Kalapács Gáspár, Schiszier 
Dezső Sárga József. Pólyák Barna. Horváth
M I_K és Nyiri Sándor 40 fillér. Amidőn
a szives adományokat a debreceni jparos-kor 
nevében nyugtatlak, egyszersmind a jovore
nézve is kéri a kör támogatását, teljes tisz­
telettel: Biczó Gyula, elnök.

Hogv a kövérség oly teher mely életün­
ket megkeseríti, munkaképességünket mit
den tekintetben csökkenti és a testet eltor- 
zitja: tudja minden kövér, ha ezt épen nem
15 "Äwdte azonban életnnknek =»- 
nehány évtizeddel való megrövidítése s je 
lenti ez statisztikailag ki van mutatva -
az életbiztositótársaságoknál már régen
meretes tény: ezek nem is biztositonak sz^ 
vesén kövéreket, vagy ha igen, mágusára 

I jutalékkal, vagy egyáltalában nem biztos -

1tana a benső szerveknek elhájasodása (szív, 
mái vese, bél stb.) meggátolja a rendes mu- 

1 krídést Wért e szervek könnyen megbeteg 1 szenek 1 zsirtömeg. amely a véredénydkre 
nyomást gyakorol, meggátolja a vernek ren- 

1 des keringését, gutaütést, veszedelmes ver- 
tlulást, aranyeret, bőrbetegséget, u °^t 
rok- és orrhurutot és meg sok más Petek
téget idéz elé. ember naRV életkort,
„a i£Sr I! a fölösleges zsirMkjljivSii-

fözelékek stb.
iBTniwel As a h».e»i.luuUlii'r|

valódi! 

UIIM«, erőt ne. let kepntó, he eee«.lli6e,ltó.«h..

V IIIGGI ™ húsleves-kockából,
^^^**** Darabja 5 1.

előállított húslevest használt nin.

■■«in

.. C. \
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tásáról nem gondoskodik s ezért nem ritka 
eset, hogy hosszú életű családokban, korpu- 
lens ember alig éri el a 70-i‘k évet, holott 
ugyanabban a családban normális testalakatu 
a 90-ik évet is meghaladja. Vannak ugyan 
kivételek: de mit élvez az az ember életéből, 
ki 25—50 kiló zsirtömeget cipel magával? 
filt-e úgy, mint mások? Nem volt-e már 40 
éves korában nehézkes és esetlen, mintha 
már 60 éves volna? Nem kellett-e sokszor 
az élet gyönyöreiről lemondania, mig má­
sok azt teljes mivoltában élvezték?

E kérdések elől egy korpulens,nek sem 
volna szabad a legnagyobb gondatlansággal 
kitérnie, mert jöhet idő, amikor életének egy­
néhány évvel való meghosszabbítására a 
legnagyobb örömmel áldozná fel egész va­
gyonát. Csak egyszer élünk és ugv magunk 
mint hozzátartozóinak érdekében kell, hogy 
életünket amennyire csak lehetséges meg­
hosszabbítsuk még akkor is. ha ennek keresz­
tülvitele kényelmetlenségekkel volna egybe­
kötve. Ez utóbbi azonban már nem is szük­
séges! A tudomány ma már azon a fokon 
áll. hogy koplaló, izzasztó kúrák, testi meg­
erőltetés, vagy az annyira nem kedvelt has­
hajtó szerek bevétele, fölöslegessé vált; a 
zsirtömeg eltávolítását ma már gyümölcs­
savnak, gyümölcssóknak és növényi sók ki­
vonatának fogyasztásával érjük el. amelyek 
a friss gyümölcsben is kisebb mennyiség­
ben előfordulnak. Ismeretes, hogy a gyü­
mölcs és főzelék rendes élvezete, a zsirtö­
meg csökkentésére előnyösen hat. Hogy 
azonban észrevehető súlycsökkenést konsta­
tálhassunk, sokkal több gyümölcsöt és fő­
zeléket kellene elfogyasztanunk, mint ameny- 
nyit egy egészséges gyomor fel képes emész­
teni.

E gyümölcssók és savak kivonatából 
Dr. Qanting tanár O. m. b. H. „Vitalito“ 
szert készít, mely szer igen könnyen emészt­
hető, teljesen ártalmatlan és minden mellék­
hatástól mentes.

Előkelő orvosok a szert behatóbban 
megvizsgálták, rendszeresen használják és 
igen előnyösen nyilatkoznak róla:

Pl. Dr. Ripár Bécsben, következőképen 
ir felőle:

Többszörösen használom eredménnyel a 
„Vitalitó“ a korpulencia ellen oly esetekben 
is, amikor a baj már gyógyíthatatlannak 

mutatkozott. Sőt még a legsúlyosabb esetek­
ben sem hagyott cserben. Dr. Ripár K. 
Bécs. IX.

Minden kövérnek tehetségében van erről 
teljesen ingyen meggyőződnie, ha e lapra 
való hivatkozással Dr. Qanting tanárhoz, O. 
m. b. H„ Berlin 35. Postafiók A. 331. far 
dúl. Minden kötelezettség nélkül és ingyen 
kap az illető egy próbadobozt és használati 
utasítást. Minthogy a kövérek egész nagy 
tömege gyógyult meg a Vitalitotól ily ké­
nyelmes módon, miért ne kérjen mindenki, 
kinek érdekében áll, egy ingyen próbado­
bozt?! Levelezőlap teljesen elég.

ASSZONYOKNAK.
— Budapesti levél. —

Az Úristen, — aki minden nagy ur mód­
jára megsokallotta a sok molesztálási és ké­
relmezést — végre alaposan zéró aló siilyesz- 
tette a hőmérőt nagy örömére a téli sport 
fanatikus híveinek. A farsang kellős köze­
pén is vagyunk, nyakig uszunk a szezonban 
mulatság, zaj, fény mindenütt nagy kort} ok­
ban fogyasztva az amúgy is rövid élet gyö 
nyöreit és habzó serlegben a jégbehiitött 
Törley réservé-1 a flirt, a házasságkötés és 
házasságtörés eme hatalmas elősegitőjét. A 
zsurok, bálok, rontok bemutatói a fényesnél- 
fónyesebb toáleteknek, melyek az idén nem­
csak pompájukkal, de színgazdagságukkal és 
és eredetiségükkel is excelláinak. Modern 
szabónőink egy része a nagy Sarah módjára 
büszkén vallja, hogy nem indul divathóbort 
után, hanem harmóniát létesít alak és toálet 
között, összhangot keltve színekben és nüan 
szókban.

A Förstner-nővérek e két intelligens le 
ány, — mondhatni — művésznő, kik hosszú

éveken át vezették a Maison Berkovlcs di­
vatszalonját, nyitottak egy ilyen speciális 
öltözőintézetet, a Harisbazár ui épületében. 
Nem dolgoznak sablonszerűén, hanem kreál­
nák mindenki számára kiilön-külon. az illető 
egyéniségéhez mérten hihetetlen ízléses öltö­
zékeket. Angol egyszerűség és párisi sikk 
egyesül e művekben, melyek, amellett, hogy 
hors comcours állanak, budget tekintetében 
sem keserítik meg túlságosan a férjeket.

Eme toáletekhez fontos természetesen a 
stilszerü frizura és főképpen az idén annyira 
en vogen fejdiszek, melyeket mesés variáci­
ókban tart készleten Pcssl udvari fodrász. 
Egész aranyhálók, fejkötők, reiherek. Bieder- 
mayer füzérkék, strasse-casquettek. nagy 
schildkrot fésűk, kiegészítői a Pessl frizurá­
nak és a grande dame öltözékének.

Hogy a fej után a lábról emlékezzem meg 
ez a mai les extremes se touehent világban 
csak természetes, fícncze mester kifogyha­
tatlan ötletessége ismét újat, pikánsát produ­
kált e téren. Antilop, bársony duchesse cipel­
lői a Széchenyi bálra kis biedermayar fü­
zérekkel vannak kobmbinálva, mig denée és 
ezüst cipői szenzációszámba mennek. E ci­
pőkhöz a harisnya mindig a ruha színében 
kell, hogy találjon, áttetsző, rózsaszínű, ten­
gerzöld. égkélk és ha lóvá ny lila színek uralkod­
nak pókhálószerii, áttetsző selyem és fii d'é- 
cosse-ban, melyek olyanok, akár egy lehel­
let. Valami csodás selyemigézet a lábon, 
mely ingerlőén, vérforralóan válik le a ruha 
fodrai mögül. Az Ágoston és Pucher cég 
harisbazárbeli üzlete lancirozza báiosabbnál- 
báiosabb kézimunkái mellett ezeket a finom 
dolgokat, melyeket hosszú éveken át tanul­
mányozott úgy külföldön, mint az Ádáni cég­
nél, ahol az üzletnek lelke volt. Tudja jól, 
hogy hiú esztétikai érzékünkre az hat csak 
igazán, ami sejtetni enged, de látni nem.

Mondaine.

Pénztárnokot,
gyakornokot, pénzbeszedö irodaszolgát keres 
nyugdíjpénztárra! biró vállalat debreceni fiókja 
részére í9!2. május elseji belépéssel.

A pénztárnok fizetése évi 2600 korona 
(óvadék 2000 korona), a gyakornok fizetése 
évi 840 korona.

Pénzbeszedönek csakis nős, gyermekte­
len kiszolgált altiszt pályázhat. Fizetése évi 
1200 korona és szabad lakás Óvadék 1000 
korona.

Ajánlatokat tüzetes referenciával a kiadó- 
hivatalba kérünk „Sürgős“ jeligére.

í'itüctotve a Bécsi Párisi és Londoni kiálli 
-i tásokon arany éremmel és oklevéllel. :-i

»

Begíüiéstúl eredő c-ns-, 
:: köeivény- és reuma -

ellen legjobb 
háziszer a híres

KirálHalffii!
HalA'U némely esetben 

meglepő, amennyiben gyak­
rabban idültebb eseteknél is 
már egyszeri bedörzsölésnól a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti

Fog- ás fejfájást 6

feroz alett megszüntet.
gy nagy Üteg ára 2 korona 

teljes használati utasítással. 
Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ HAGY FERENCZ
gyégysíeitsrábaa Kotisu h-utcsa 8. aiinh i mellett.
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Icítóbbeik,
gwiád&bbak\

•-Pi'-nkOnkurfendafdeHálícimk

Debreoienl
SntorKészitő Asztalosok Árncsamoii

Szövetkezete
mint nz OrsfSgos központi HltBlszöeetkezet fogja.
Telefon 129. Hnnyadi-n. 17/19. sz. Telelőn 129

Felhívja a tisztelt butorvásárló kö­
zönség figyelmét, dúsan felszerelt árucsar­
nokára, hol Debreczen első müasztalosai- 
nak és kárpitosainak termékei a legmér­
sékeltebb (szabott) árban áll a nagyérdemű 
közönség rendelkezésére, a legegyszerűbb­
től a legdíszesebb kivitelig.

Megtekintés minden vételkényszer 
nélkül.

Tervek, költségvetések, rajzok díjta­
lan. A rendelt avagy raktárból megvett 
bútorokért a legmesszebbmenő garanciát 
vállalja, hitel esetén kedvező fizetési fel­
tételek.

&ÖZ6iZDi$Áá

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitel 
Osztrák hitel
4 százalékos koronajáradék 
Allamvasut 
Jelzálogbank 
Rimamurányi 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

866 - 
661 — 

90 15 
787 — 
604-50 
717— 
724 — 
823.-

Irányzat:
Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 41/V°/o, Berlin 33/,°/o London 31/,*/«.
Budapesti gabonatőzsde.

Svarz E. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentése
Búza októberre................................................................... iVqq

, áprilisra .......................................... íl ud
„ májusra 

Rozs áprilisra 
Zab októberre .

. áprilisra 
Tengeri májusra . 
Tengeri 1912. óv Juli

11.18 
10.62 
9 66 

10 87 
9.04 
8.97

Irányzat: Készáru ártartói
Helyi értékpapírok magán árfolyama.
... . . OSZ-Névért, talék

ouu200
600200200200
400
800200200200200

1911. szelvényekkel
üebreczeni Első Tkptár . 
Alföldi tkptár .
Ipar és Keresk. bank 
Közgazdasági bank 
Takarók és Hitelintézet . 
Debreczeni Hitelbank 
Általános Forgalmi Bank 
tiankogyesület . 
lstvánmalom 
Debr. Helyi vasút 
Termény es óruraktár 
Debreczeni Gő/téglaypi^

V6U
875
900

350
860

A kereskedelmi osztály ülése a kamará­
nál. Ma délután 3 órakor Falk Lajos elnök 
vezetésével ülést tartott a debreceni kereske­
delmi és iparkamara kereskedő szakosztálya 
A február 15-iki közgyűlés kereskedelmi vo­
natkozású tárgyait ismertette Szávav Gyula 
titkár és Radó Rezső dr. fogalmazó, örömmel 
vette tudomásul az osztály-illés a kamara 
rendkívül kedvező 1911 évi zárószámadásait. 
Ezzel kapcsolatban őszinte meleg lelkesedés-

■ : • -p
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sei ünnepelte a szakosztály Szávay Gyula 
titkárt, működésének tiz éves jubileuma al­
kalmából s e tiz esztendő alatt kifejtett rend­
kívül eredményes munkásságáért saját ré­
széről a szakosztály jegyzőkönyvileg fejezte 
ki köszönetét. Örömmel üdvözölte a szak­
osztály a debreceni gyapjuakció rendezésére 
irányuló mozgalmat. Ezután még számos a 
kereskedelmi életet és forgalmat érdeklő pon 
tos közigazgatási ügyben állapította meg az 
osztály a közgyűlés elé terjesztendő javas-
*at £gy hatósági mészárszék sikere. Makó­
ról Írják: A város tudvalévőleg a husdrága- 
ság mérséklése céljából hatósági husszéket 
állított föl, amelyről most tett Makó város 
rendőrkapitánya jelentést az alispánnak. A 
főkapitány jelentése rámutatott azokra a 
viszaélésekre, melyeket a mészárosok a kö­
zönséggel szemben megengednek maguk­
nak és számadatokkal bizonyítja a hatósági 
husszék előnyeit. A hatósági husszék egy ki­
logramm marhahúst 1 korona 20 fillérért 
adott el ugyanakkor, mikor a mészárosok 1 
korona 60 fillérjével mérték a hús kilóját. 
Mindazonáltal a hatósági husszék is nyere­
séggel dolgozott. Amikor azután a mészáro­
sok a hús árát 10 fillérrel leszállították, a 
hatósági husszék. a mely igy elérte célját, a 
húsárak leszállítását, beszüntette működését. 
A mészárosok óvakodni fognak a husarak 
emelésétől.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Eggenhoffer Kálmán és larsa 
Budapest, Veres Pálné-utca 3. Lustig es 
Herzfeld Budapest, Gomb-utca 32., Hart­
mann János Arad, Landau Herman Nagymi- 
hály, Schwarcz Márkus Jánoshalma.

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.
Kapható : A füszerkereskedelmi részv. tárté­

nál Debreozenben.

500 koronát
fizetek annak, ki a Bartilla fogvizének használata 
mellett üvegje 80 fillér valaha iáméi fogfájást kap, vagy 
szája bűzlik. Bartilla, Winkler Ede, Wien, 19/I.y 
Sommergasse 1. — Kapható Bebrecssen minden gyógzy 
szertárban és droguerläbar Csakis Bartilla fogvil„- 
Séreivlö. Hamisítások bejelentéie jól jutalmaztatik. 0 
helyekre hói nem kapható, bénnentVB küldök 7 üvegre 

5 kor. 80 fillérért.

illi

.. KERE5HÍDÖ*» ^

DEBRECEN.

fánffu-M ßnyay-
UTCÁK SARKÁN

945

Földes Sándor
villamos világítási és erőátviteli 

vállalata
Piacz-U. 42. (Gyarmathy-ház.)

ma—mai—Bianamabb—i—i
Tanár, tisztviselő uraknak nagyon alkal­

mas szöllök a vénkert közepén, pormentes 
helyen, a főtérhez 5 percznyi távolságra, ked 
vezö ár s fizetési feltételek mellett eladom az 
alábbi területeket, nemes szol ö s gyümölcs­
fákkal beültetve 584 négyszögöl kis épülettel, 
521 négyszögöl épület nélkül, 871 négyszögöl 
úri lakással.

. Felvilágosítást készséggel ad a tulajdo 
Ingatlanok forgalma. nos gov&os János fü zerkereskedö, Jókai

Erdélyi Miklós és neje Nánási Eszter- j utcza 52. 
veszik Bartha Mihály és neje Szabó Mária-

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Báli idény újdonságok
Marquisett, csipke volaus, selymek, 

gyöngydiszek, rojtok

Óriási vaiasztékban!

tói Bocz telepi hazat 4700 koronáért. 11 -«SS X -S
Nagy János és neje Csapó Erzsébet ve- @F 

szik Csóka Páltól ujosztásu szántóföldjét 40011 fj^y||II fill «HIUV
Kovács András és neje Kosa Erzsébet 

veszik Czégény Istvántól Boldogfalvi-kerti
szőllőjét 4000 koronáért.

Tóth József és neje Pető Róza veszik

Hatvan-utca 41.
szobafestő, mázoló és tapétázó.

Tóth József és neje Pető Kosa vés™,, SgMtfS

Szilágyi Zoltán veszi Debreceni Tiszt- 
viseilőtelepi 300 négyszögöl területű ingat­
ant 1850 koronáért. . ....

Ottó Sándor és neje Angasztmyi Vilma 
veszik Pál Gusztávtól Garay-utca 30. szán u 
házat 29000 koronáért.

Tóth Gábor veszi Auszterhtz Ármintól 
25 hold 633 négyszögöl Elepi tanya földet 

5286 koronáért.
- niirfj—------

I A legújabb és legmodernebb ékszerek 
- készülnek

Az Alföldi tak. pénztá
Piacz-u. 16. számú házában a 3 ik

emeleten 4 szobás orl lakás

s V ági István
ékszerész műtermében, liklós-n. 5-

javítások átalakítások a legszebb- 
jobban és legolcsóbban eszközöltetnek.

Pontos kiszolgálás ~

6« egerek elpusztulnak buvóho;:»£iss
- --------- m ---1 ,,i. Mái állatokra és az emberre
ir álmatlan. 1 tuba. K M0, « tubus .* '

Kapható gyón»“rtA,»Ul,n *• dr0*ér 4sca

Patkúnyoki

Ne vétkezzék
a gyomra ellen,

hanem mozdítsa elő annak működését, mint 
emésztő és tisztító szervet.

Eiív kipróbált, kikeresett legjobb és leghatásosabbgyógyfű vj^jtbűFjí^ctosan^összeálUtott^étvá^yat elöseg^^
(*»*«•< Ä

F
jokmilílő

agyösz.
középeuropa

ONAÚypBB «
A

“IflYELEH! A csomagolás minden 
- részén a törvényüeg 

bejegyzett védjegy van.

FŐRAKTÁR: 11
ci. és k. udvari 

szállttá :B FRAGNER
a „Fekete sas“ gyógyszertára, Prág. Kleinseite 203

Ecke der Nerudagasse.

----— Postaküldés naponta. ■ —
, „ MV.,„ 2 kor.. 1 fél tlvcg 1 kor. Postáit a K 1.60
elfilegts bektlldóse mellett kis Üveg, K 2.8 nagy üveg, 

l kát nagy üveg, K 8.- négy nagy üveg, K 22.— 
,K , ,1 S,Síréit 11 natív üveg ausztr.-mngyarország 
min leifó! "mására bérmentve küldetik Kapható Dob- 
reezenben Mihalovitfl Jenő gyógyszertáréban.

EL1Ö FÖLDBIRTOKOK.
Szál márrnrgyében 451 kishold szántó ve­

téssel együtt. Kisholdanként 350 korona. 
Nádudvaron 103 kis hold szántó. 
Kunmadaras mellett 200 kis hold prima

szántó.
Hajdumegyében 800 hold kitűnő fekete 

szántó.
KlMdLá laásnlc

Batthyányi-utczán szép nagy telekkel. 
Hadhazi-utczán szép uj ház.
Peterfia-Utczán szép nagy jövedelmű ház. 
Darabos-utczán nagy sarok, telekkel üz­

letnek igen alkalmas.
RákÓCZy-UÍCZán óriási nagy telekkel. 
Egymalom-utczán építkezésre alkalmas. 
Ispotaly-utczán 280 D-öl üres telek. 
Darabos-utc a legelején szép fronttal. 
Pereczes-utczán sarok ház jól jövedelmez 
Bethlen-utczán 3 utczára nyíló fronttal. 
Péterfia utczáu nagy sarok telek.
Ajtó- és Eötvös-utczákra nyíló ház nagy 

telekkel.Deák Ferencz-ntczán nagy jövedelmező
ház. Szentanna-utczán nagy jövőjű ház. 

Libakertben 4 szobás modern lakassal. 
Homok-utczán jól jövedelmező ház. 
Vár-utczán szép úri lakásokkal.
Ajtó- és Eölvös-ntczákra nyíló kis ház. 
lókai-utezán szép 6 szobás úri lakassal. 
vígkedvű lihály-utczán szép nagy jöve­

delmező ház. - .Tizenháromváros utczán nagy telekkel. 
Hatvan-utczai kertben 565 D-öl sáron 

telek csinos kis lakással.
Nap-utczán sarok ház.
Varga-utczán gyönyörű szép modern ház. 
Széchenyi-ulczán 3 szobás úri lakás, 

minden kényelemmel.
Nyil-utczán kis telkit ház. Ára 6000 kor. 
Péczeli-utczán szép kis telekkel. 
Szálkai-ntczán csinos kis ház 
Szentanna utczán nagy telekkel. 

zKüäää Bn.*%*B* «e ■ y «MÁK : 
Boldogfalva! kertben 3340 és 1300 ü-öl

épületekkel. . , ,
Kónya telepen 7000 D-öl, szőlővel, ház­

zal és sertés hizlalóval.
Ingatlanok adás-vételét, pénzkölcsönt 

gyorsan és sikerrel közvetít.
----- Díjtalan felvilágosítással szolgál: =
KUBINYI JENŐ

ügynökségi irodája
Debreciec, Battbyányl-ntcza 7. szám

délelőtt 8—12-ig, délután 2—6-ig.

i-m'

«t-wAe
; ■ y, í * . ‘
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1
0 swHg 60 fillér, uontul
«MÄ'Ä

El
-41

I Kiadó 3Va lóerős gázmotor és szalagfűrész. 
I Megtekinthető Kandia-u 15. lakatos műhely.

Vastag betűből súgott 
minden azé 10 fill. Autó 
hirdetések előre fizetendők.

dtadakoaMSiaál tessék 
laasbSiyeget csatolni.

Eladó Széchényi-ulcza 38. számú ház. 
kezhetni Honvéd-utcza 16.

Érte-

Valódl harczi kanárik, hímek nők olcsón 
eladók. Veszek betanított seregéjt, rigót. 
Jókai-u. 52. __

Hadházi állomás mellett szőlő, télen nyáron 
lakható épülettel eladó. Értekezhetni Ka- 
zi. czy-utcza 4. szám. _

Eladó több féle operett és opera kották. 
Czim a kiadóban.

Betöltendő,
Ügyea pénzbeszedő és üzletszerző felvéte- 

tk fix fizetéssel. Zempliner, Hatvan u. 17.

Munkás leányok jó fizetéssel felvétetnek 
Cipőgyár, Csapó-utca 58.

Megvételre keresek egy jókarban lévő toalet 
asztalkát. Czim a kiadóban.

Jó forgalmú fűszer, trafik és dohány árusí­
tással ellátott üzletet keres készpénzért 
fiatal házaspár. Czimeket kérjük a kiadó- 
hivatalba «Vevő» jelige alatt leadni.

Debreczen szállodába Debreczen. Pinczér 
tanoncz felvétetik.

Ciimirásf, másolást elvállal szép irásu f atal 
ember. Czim a kiadóban.

Bírósági végrehajtói irodába jóirásu gya 
körnek kerestetik. Czim a kiadóban.

EGY KIFUTÓ (hetes) fiú azonnal felvétetik 
a kiadóhivatalban.

Munkásláuyoh jó fizetéssel felvétetnek a 
ezukorgyárban.

Kereskedelmi képesítéssel bíró, gyakor 
lőtt gépirónö kerestetik. írásbeli ajánlatok 
fi etési igény megjelölésével «Hortobágy» 
gőzmalomba intézendök. Alkalmaztatás ese­
tén villanyos vasúti bérletjegyről a malom 
gondoskodik.

Mérlegkípes könyvelő több évi irodai gya­
korlattal megfelelő alkalmazást keres. Czim 
a kiadóban.

Ügyes, csinos varró leányok f lvétetnek Hal- 
mágyi Sámuel divatházában.

Egy ügyes asszony nagyon szépen mos, 
vasal. Ajánlkozik úri házakhoz. Teleki 
utcza 16. sz.

Adás-vétel.
Rum, tea legolcsóbban és a legjobb minőség­

ben beszerezhető Deutsch Lajos fűszer- 
kereskedésében, Piac-utca 38.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka 
rők, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró- 
babevásárlfUt eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salam \ Telefon 685.

tl| '«Tf tfhailet,
1 Szives tudomására hozom a nagyérdemű vevők­
nek, bony Hatvan-utcza 64. alatt

szén-, mész-, czementtégla- 
és tűzifa üzletet

nyitottam, ahol megrendelésük telefonon is gyorsan és 
pontosan eizkö öltet íeí.

Tisztelettel
<4 JB- «* Xieopoia

Telefon 082 szám.

Egy ebédlő asztal és hat ebédlő szék eladó 
Cim a kiadóban.

Elköltözés miatt többféle bútorok vannak el­
adók a Piac-utca 42. szám alatt, hátul az 
emeleten, ugyanott keresnek egy 3 szobás 
lakást május elsőre. ______________

Eladó egy jóaroan lévő szennyes ruhatartók, 
direkt erre a czélra készített szennyes láda. 
Czim a 339. telefon szám alatt megtudható

Jó szerkezetű és járású ebédlőbe való fali 
óra elköltözés miatt eladó. Cim a kiadóba.

lűakás.
Kiadó egy külön bejáratú bútorozott szoba 

előszobával. Értekezhetni lehet Fleischernél 
Deák Ferencz-u. 19. sz. alatt.

Kiadó utczai négy szobás modern úri lakás 
minden komforttal Arany János-u. 39. május 
elsejétől.

Utczai csinosan bútorozott szoba villany­
világítással kiadó József kir. herceg-u. 7.

Bérkocsisoknak különösen alkalmas. A
Poroszlay telepen egy teljesen külön álló 
épületben, lakóház, istáló és kocsiszín azon­
nal kiadó. Értekezhetni lehet Fleischernél, 
Deák Ferencz utcza 19. sz. alatt.

ÚRIEMBER RÉSZÉRE elegáns parkettezett 
külön bejáratú bútorozott szoba a Piacon 
kiadó. Gázvilágitással. Cim a kiadóban.
üzletek, lakások, (Park) raktár, iroda olcsón 

kiadók Csapó-u. 19.
Kiadó a nöegylet tulajdonában levő Széchenyi- 

utcza 6. számú háznál május 1 -töl több- 
rendbeli üzlethelyiség és lakás. Felvilágo­
sítás nyerhető ugyanott a házmesternél.

Eladó circa 500 mázsa jó minőségű bük­
köny-széna. Értekezhetni Hajdúböszörmény­
ben Sembery Miklós tulajdonosnál.

Kiaer hús, marha és növendék, kilója 80 
krajezár, Pásti-köz. Glück.

Vár utca 10. számú ház szabadkézből eladó. 
Értekezni lehet Boros Izidornál, Kossuth- 
utcza 2.

Egy elegánsan bútorozott utczai szoba a pi- 
aczon kiadó. Czim a kiadóba.

A Mlhlós-Utcza 6. szám alatt k:adó egy 3 
szobás utczai lakás mellékhelyiségeivel 
május 1 -töl irodának.

Bútorozott szoba esetleg teljes ellátással 
kiadó lskola-utcza 8. sz.

Üzlethelyiség esetleg lakással együtt május 
1-re kiadó Miklős-utcza 31. szám.

Hiány nincs, mert czipőt, férfi öltönyt, ka­
bátokat, női felöltőt, szőnyeget, női szöve­
teket, téli kendőket heti és havi részletekre 
kaphat Weisz és Princz részletáruházában 
Csapó-utcza 27.

Bocskal-kertben 10 hold szőlő kisebb részle­
tekben is eladó. Értekezhetni Miklós-u. 22., 
utcai lakás.

Ki szép és tartós cipőt óhajt venni vagy ren­
delni az bizalommal keresse fel Falusi Ká 
roly polgári és katonai cipész mestert, 
Csapó-u. 41.

Kitünően jövedelmező ablakfagyár beteg 
ség miatt eladó. Értekezhetni lehet Farkas 
Mihálynál Érmihályfalva.

-U.13.

KülönfUe.
Kalapos műhelyemben elvállalom kemény 

és puha kalapok és cilinderek tisztítását, 
vasalását vagy átalakítását. Jutányos ár 
mellett kellő szakértelemmel teljesítem. 
Bárki bizalommal keresheti fel műhelyemet 
Beliczay Lajos, Piac-utca 38.

Eladó szőlő és gyümölcsös
a hadházi szőlőskertben! 

t nyilas vagyis Z hatasztrális hold! 
Ára mindössze 2500 forint!

Ezen 4 nyilas, 12 éves termő 
szőlő a hadházi Paradicsom kert­
ben van, itt fogják elvezetni a deb­
reczen-hadház-böszörményi villa­
nyost, melyre már az előmunkálati 
engedély is megvan.

A paradicsom szőlőskert Had­
ház községhez gyalog egy fél óra 
járásnyira van, a böszörményi kö­
ves országúton, az első kapun kell 
bemenni és jobb kéz felől az első 
düllőben van, éppen a csőszház 
mellett, épület nincs rajta. Tulaj­
donosa Fodor Sándor ur és neje, 
laknak Böszörményben, Bársony- 
utcza 3384. számú házukban.

Fűszer, csemege, déli gyümölcs, tea, 
rum, cognac, likőr, bor, pezsgő, friss 
Igyümölcs, ezukorka és karácsonyi áruk
a legfrisebb minőségben, előnyős árban besze­

rezhetők

Friss Sándor
fűszer és csemege kereskedésében 

Placz-ntcza 83. szám alatt. 
Telefon 987. Telefon 987.

*- Tessék a ozlmre ügyelni 1 *1*

Van szerencsém értesíteni hogy Rákay ur 
cipőfelsőrész készítő műhelyét átvettem s 
azt a mai kornak megfelelően tovább ve­
zetem. Teljes tisztelettel Zeke László cipő­
felsőrész készítő Csapó-u. 13.

lifoICT PomnrT Képüzemre be fVOlStt S öl ülll/* rendezett asz­
talos műhelye József kir. herceg-u. 7.

Tiszta agyagból készült szép és

cserép, fali tégla
éa legszebb

I# if

csak ■

Rarczagi
agyagipamál

Karczagon szerezhető be.
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ModBrR vízvezeték MtaH,
.. és csatornázási vállalat ::
iloda Placz-utcz* 52. (a megyeháza mellett.)

TuLSztudinka Olivér.
A Debreczeni Háztulajdonosok Egyesületének 

szerződtetett vállalkozója.
Elvállal minden e szakmába vágó mun- 

Icákat legjutányosabb árban. - Költségvetéssel 
j-it.ii.nul szolgál. — Személyes tárgyalásokra, 
meghívásra készséggel áll rendelkezésre.

Ezen vállalat össze nem tévesztendő 
hasonnevű czéggel.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

i ilí

Gondoljon
alkalmas pi lanat-an arra, hogy egy azelőtt 
észrevehető köhögés, komoly betegségnek lehet 
a kezdete, da előzze meg a bajt a bova.f, 
orvosilag a Anlt, jőizti szer által, melynek neve

Thymovncal SciiSae
giert, hogy a fenyegető veszély elkerüljük !

Rés ltés és főraktár:

Fragner B. gyógyszertára
cs. és. kir. adv. száltiié Prága HL No 203

Kérdésié meg orvosát.
1 üveg K 2.20. postán bérmentve előlegen fi­
zetésnél K 2 00, 3 üveg előre fizetve K 7.-, 

10 üveg előre fizetve K 20.- .
Vigyázat a szer nevére, a 
kis’liö nevére és a véd-

jegyre- xw"

Debreczenben Mihalovits I

ügyvédi irodáját
József ki ály herczeg utcza 35. 

i án alatt

megnyitotta.
..... . nrwfTfi—~—' ■ ii ill i iwniiini'H1 > wu T )

! 1402 1911. v. k. szám.

árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V.

11045/2. 1911. számú végzése folytán közhírré 
1 tétetik, miszerint Maluzsinai k-éPkere* r,f..' 
részére debreczeni lakostól 58 kor. •
töke ennek 1911. év márczius hó 8 napjától 
számítandó 5»/o kamatai és az eddig összesen 
aq vor. 14 fillér perköltség erejéig 1912. évi 
április hó 27-én biróilag lefoglalt és 2308 ko­
ronára becsült az üzleti berendezésből álló 
ingóságok 1912. évi lebruár hó 29-00 dél- 
után 3 órakor kezdetét veendő Debre 
"zenben Hatvan-u. 11. sí. a. megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek 
azonnali készpénz fizetés mellett szükség 
esetén becsáron alul is elfognak adatn 

I Megjegyeztetik, hogy az árverés mind
azon foglaltatok részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltet . 

Debreczen, 1912. évi január hó 26.
Oláh Géza, bírói kiküldött

119/1912. sz. v.
Hirdetmény.

A kollégium gazdasági tanácsa 
ezennel közhírré teszi, hogy a tulaj­
donában levő Vár-utcza 12. sz. ház 
összes lakrészeit f. ev május 1-től 
újabb 3 évre nyilvános szóbeli árve­
rés utján bérbeadja.

Az árverés lolyó év lobrnár ó 
i9-én délután 3 ór-kor a kollégiumi 
háznagyi hivatalban fog megtartatni.

Ugyancsak közhírré teszi a gaz­
dasági tanács, hogy az ezen ház utam
5 hold 250 négyszögöl ondodi fo act 
zárt írásbeli ajánlatok alapjan a leg­
többet ígérőnek eladja. A vételi aján­
latok 10°/o óvadéknak hozzacsatolasa-
val I. év február hó 19. napló k 
déli 12 óráiéig a kollégiumi ügyészi 
hivatalba nyújtandók be.

Úgy a ház bérletére, mint a fold 
vételére vonatkozó feltételek a hiva­
talos órák alatt a számvevői hivatal­
ban megtekinthetők.

Debreczen, 1912. január 28.
' sági tanács.

A Diószegi-útfélen Debreczen alatt 
a Kemecsei-féle 26 kát. hold és 201 
négyszögöl területű földbirtok a rajta 
levő épületekkel és 20 hold rozs ve­
téssel örök áron — kedvező fizetési 
feltételek mellett — eladó. _

Esetleg parczellázva házhelyek­
nek vagy egy tagban gyártelepnek
is igen alkalmas. ... -

Értekezni lehet KeoskemótbyLa­
tosnál, a Hajdúböszörményi Közgaz­
dasági Bank főkönyvelőjénél.

SZŐLÖOITVBHYOR
Kiváló szép és gazdag gvökérzetü
■ szokványmlnóségütásoltványok i
álegjobb bor- és legszebb csemege- 
fajokból, közöttük „Kreaoa‘ (Bánáti 
Rizlina) a legtöbb és rendkívül bö- 
íermő borlat, és „Múzsát C.aba- 
avöngye“ a legfinomabb és legko 
rákban érő csem.ge!a|. Ezenktvu 
amerikai és európai sunaésgyökeres 

zzőlöv sszők a leglutányosabb_
____- árak mellett eladók.
Artegyzék Ingyen és bérmentve.

ERZSÉBET SZŐlŐOLTüáHYTELEP
Tulajdonos : SCHMIDT MÁTYÁS

Bogáron (Torontálmegye).

Legmagasabb kitüntetés: 
Brüssel 1910$
Turin 1911;
Dresden 1911;

äjj.

GEORG DRALLE
Bodenbsch a. E.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

Növénycseppek alkohol nélkül, 
világító toronyba«- " Jgy atom ek8‘

M csodás természetes növénycseppek ti*
nevezetesen ,

.. , \ thoiya (K 5.—) Bózsa (K 3.-), Akacz (K 4.

Hölgyeknek nagyon fontos!

E.y üveg ára 40

Kapbaió

Mihalovits knö
gyógy zertárában Debrecenben.

14 világszabadalom által védve.
LADA“ egy uj igen célszerű találmány -

ícg tártjaiméit és formálja a ismét természet«!

sstgyg
a kebel megtartja természetes sziláid alaK] ■ • mindcn rendű és

ajamvii. ™ ......... mellett. - -
Ára 6.50 koronától — feljebb.

Km,totó fűző és fehérnemű kereskedésekben, és a gyárosoknál 
Kapható Neue Valér estrasse 6. B.

POHL & MATHIAS, Wien, 1I./182 Neue v 
r «r^cnpkhist és brosúrát kérni.Szíveskedjék ingyen prospektust
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Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13.

Itt volna Ismét 
egy M(gn6 vétel

Mű nagstBÍEh!
648 négyszögöl 

100 méter 
hossza utceal 

fronttá!.
Két család Es 

megveheti 
Kétfelé mérve

két darabban is eladó!
A Hatvan-utczai kis állomással szem 

ben. Villanyos vasúti közlekedés Végtelen 
közel van a fiireáiiskolához. A Steinberger 
féle faraktár balold iával éppen szemben 
Az uj szabályozási terv szerint e faraktár 
helyére piacz jön, a vasút pedig 3 éven 
beiül ki lesz telepítve onnan és akkor vég­
telen nagy értéke lesz e helynek.

Széchenyikert Sesztina-utcza 8. szám 
alatt van e ház, közvetlen mellette a Tus- 
ter kereskedelmi iskolai tanár ur háza.

A rajta levő épület a következő la­
kást foglalja magában :

Három szép nagy szoba, üvegezett 
veranda, konyha, spájz, nagy pincze, istálló, 
három darab tehénre, nyitott szin 8 darab 
tehén részére, fáskamara, sertésól, fásszin, 
nyári fürdöház stb. Van továbbá kitűnő 
karban levő termő szőlő, gyümö'csös ésr 
kitűnő vizű szivattyús kút, szivó-nyomó 
ziva tyuval felszerelve. Tulajdonosa e ház­
ak Biró Károly vasúti pályafelvigyázó u- 
s neje.

SlBMenlly 
Ktcza 59. RuSiafemtä.

1912. február 11.

Szechényl- 
ntoxa 6.

■f esS
9 ogi Wacha Róbert

R» ■•«?«»» «sanr.

a*»tn
E3*
tN SS-

1
1 c£

Tslr.ton 840. TkíbIoe 840.
Vidéki megkeresések éa megbi.-ások ft főüzletbe : 

Símoníty-u. 55. hz. intézendők.

v-f- p
1

1 fs-rga-
I ut«za 35.

tíjg b js ■ « m m * Verbőczy- 
Dtczn 14.

As „Erste Fragner darantiebank“ cég
Központ : Prag, 1., Obstgasse 15. Fiók: Wien, I., Mocziuplatz

amely kereskedelmi és ipari követeléseket
veszteségek ellen biztosit,

keres Debreczen és vidéke részére, iparosoknál és nagykereskedőknél
jól bevezetett

teijesililiépes képviselői.
Részletes ajánlatok referenciákkal ellátva e prágai központba inté- 

zendők.

Ha „FOBiHI N“-n al permetez,
^Kevesebb 

agond,
hevesebb 

a munka, 
-szór 
Kevesebb, 
amunkaber!

mert a „FORHIN“ a
:i sokszorta megjavított ::

BORDÓI KEVERÉK
kész állapotban I

Nagyon erősen tapad a nedves levélre is !
Bármily harmatnál permetezhet vele I 
Semmi üledéke nincs I Számtalan eli-me 6 
nyilatkozat! Gyártjuk az eddig űr. áschenbrandt 
.szabadalmát képezett Rézkénport é« bordói 
port is. Kérjen ingyen és bérmentes 

leírást a
POBHINWÄ1'.

Nyersolaj-motor. Világhírűéit
Magánjáré-

motoralnk

Gőz- és motorcséplőkészletek.

kitűnik egyszerű kezelés olcsó 
és biztos üzem által.

mert ■
legjobbak
éi

legegyszerűbbek

Magánjáró kőtörő

Elsőrendű gyártmány, üzeme olcsó, 
kezelése egyszerű. /

mert a
legolcsóbbak
és
üzemük biztos

Szabadalmazott
Ealomjárat

z országutakon magát vontatja és igen jól tör. 
Kitűnő gyártmány.

Mielőtt gépet vesz, nézze meg

gépkiállításunkat
KELLMER ÉS SCHÄMZER

Budapest, V., KáimáB-utcza 14. 
Megbízható ügynölsöket keresfinU.

igen czélszcrüek, mert a malom- 
járattal együtt van siks/.ita szer­
kesztve. Kevés helyet foglal cl, 
alkalmas finom lisztre és darálásra

• .
... .;..

/.„
ia

Si
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akécz. gledicsia '-^1

Besztercéi szilva, 
kajszin-haraczk. f!

ojtott gyümötcs fat.vadoncz.ot, 
akácé és gledicsiátlOQ.000 számra 

képes küldeni. /

Üsziket adunk
tenyésztés czélj-ából kisgazdáknak, gaz­
daságoknak és uradalmaknak. A tarka 
fajüszők és tehenek jelenlegi értékét a 
tenyésztő készpénzzel, vagy 2 év után 

is fizetheti.

Eeisohiesz Testvérek
Mtvős-ntüsa 2. n. Síaimár. (A régi Koronával szemben.)

Irodai telefon szám 16. — Gazdasági telefon szám 155.

Hirdetmény.
A református egyháznak a Hat- 

van-u. és Egyháztér szegletén levő 
telkeken épülő bérházban a földszinten 
raktárral és pincehelyiségekkel ellá­
tandó boltok, továbbá úgy a föld­
szinten, mint az első, második- és 
harmadik emeleten fürdőszobával, 
mellékhelyiség* kkel ellátott modern 
lakosztályok lesznek, melyeknek bér­
letére a bérház építő bizottság az 
eddig is megnyilatkozott nagy érdeklő­
dés folytán már most alkalmat szol­
gáltat.

A tervrajzok az egyház hivata- 
talában Kódy Béla levéltárnoknál, az 
építési irodában Tóth Istvánnál és 
Márton Imre ügyvédnél vannak le­
téve, ahol az érdeklődő közönség a 
hivatalos órák alatt tájékoztatást nyer 
a bo'tok méreteiről és tartozékairól, 
a lakosztályokról és mellékhelyisé­
gekről, továbbá az előirányzott bér­
összegekről. Az ajánlatok a bérösszeg 
101 -ának bánompénzül letételével 
nevezett urakhoz adhatók be, kik 
azokat határozás végett a bérház 
építő bizottságához terjesztik.

A lakosztályok 1912. évi novem­
ber 1-től adatnak bérbe; a boltok 
pedig 1912. évi augusztus 1-től, ez 
utóbbiak úgy, hogyha augusztus 1-ig 
az állványok elbonthatok nem lenné 
nek, ezek elbontásáig legkésőbb no 
vember 1-ig a bérösszegből 207o en 
gedmény adatik.

A bérház építő bizottság 1912. 
évi január hó 10-én tartott ülésébő.

Dicsőfi József.
lelkészeinek.

Törvényesen védve

BŐRŰMÜL
fölöslegessé teszi a czn
A Bőrlinol garantált 50% olaj- és zsír­
tartalommal bir. A bőrt egyaránt kon- 

zerválja, tisztítja, fényesíti 
Egyedüli gyártója:

GE1K0 vegyészeti gyár
GEIGER Óa TÁRBA VÁCZ. 
Kapható : Markbreit Lajos bbrke- 

reskedö, Csapó-u. 79.
Törvényeden védve.

A nagy hidegek rendkívül elősegítették az összes ragályos betegségek elterjedését. Tény, hogy a

mg
vörheny 
mint in;

idén fokozottabb erővel léptek fel, 
áztai tásban egy fertőtlenítő szer kéznél 
fertőtlenítő szere a

Kanyaró
y, typhus, himlő és egyéb ragályos betegségek az i 
ás években, miért is szükséges, hogy minden házti

legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb fe ____

LTSOFORM
szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 80 fillérért minden .gögyszertárban és 
drogériában kapha,ó. Hatása gyors és biztos, miért is az összes orvosok■ '»otegégyak fertőtle­
nítésére, antiseptikus kötözéseknél (sebekre és daganatokra), kéz- es arezmosásra és ragályok 

elhárítására, nőknek altcsti irrigáczióra stb. mindenkor ajánljak.

Lysoforni'Szappan
dériét és ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja hasznaim. Darabja 1 Kóro .

Fodorment a-Lysoform
erősen antiseptikus hatású szájvíz. Szájbüzt rögtön és "yoo^l'™;11 ^;"M1tlt1pnikniés^^átha

“KÄSS M8 -.egim-pk»

.......esetén üveg Lysotormot, 2 drb szappant és 1 k ‘ - jDr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára Újpesten.

finom 
legkény 

sér

Árverési hirdetmény.
A magyar vallásalap. uradalom tulajdonát képező Püspökladány 

községben fekvő, a püspökladányi 1. számú telekjegyzőkönyv, 22 és 23 
helyrajzi 19—20. sor- és 2. összeírás! szám alatt levő úgynevezett „volt 
iroda“ s belsősége a rajta lévő összes épületek és tartozékaivá egyut . 
évi február hó íe-áu, d. e. 10 órabér, a püspökladányi közalap^ gazd 
felügyelőség! iroda helyiségben megtartandó zart ajánlatokkal egybekötő 
nyilvános szóbeli árverésen örök áron el fognak adatni.

A beadandó ajánlatok 1 koronás bélyeggel két tanú elottemezéséve 
vagy kir közjegyző által hitelesített aláírással és bezárt borítékon »Ajánlat 
a píspöhladén,l\allá.alap. agyneve,ett volt Iroda belsőség é. a,on áUé 
épfllefk megvételére“ látandók el. — Bánatpénzül 4000 korona összeg­
nek vagy ennek megfelelő értékű államilag garantált értékpapírnak, a kir. 
Közalap Központi Pénztárnál Budapest, Báthory-utcza 12. sz. vagy bár­
mely más kir. adóhivatalnál történt letételéről szóló eredeti letéti nyugta 
csatolandó és az ajánlatokban kijelentendő, hogy ajánlattevő a feltételeket 
ismeri és azokat magára nézve kötelezőknek elfogadja, úgyszintén a e- 
leért vételár számmal és betűvel világosan és olvashatóan kiírandó.

Utó-, távirati, vagy a feltételektől eltérő ajánlatok el nem fogadtat­
nak illetőleg figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok közti szabad választási jog, valamint azoknak egyenkint, 
vagy összesen való visszautasitási joga a vallás- a közoktatásügyi m. kir.

Mmisztérium^ feUételek a hivatalos órák alatt, a püspökladányi
közalap, gazd. felügyelőségnél megtekinthetők.

Püspökladány, 1912. évi február hó 7-én.
Kir. közalap, gazd. Felügyelőség.

C".Í#'m ■ . X ' v'>i
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nagyszálloda és pensio
BUDAPEST, Révai-utcza 10.

140 szoba, lift, gőzfűtés. Andrássy- és Váci 
körúttal szemben. Opera mellett. Szobák 2 ko­
ronától feljebb. Hónapos szobák 60 koronától.

Igazgatóság.

az év minden szakában üzem - 
________ J_ ben. Gőzüzemű berendezés. Min­

denféle vasbeton és betömnünk;1 hoz kiválóan alkalmas 
Szamos-folyam kavics. Vasú i állomás Szatmár Udvari. 
Rendeimények bármikor és bármily menn iségben a

legrövidebb idő alatt elintéztetnek.

Megrendelés: Blfalalvy Albert
tulajdonoshoz cimzeudők: Bsreild, pos-a 
és távíró í.l omís Szatmár-Udvari. Vasy :

Bee** Sámuel, Szatmár-Hémeti
Báuyai-ut 17. szám. Telefon - zám 264.

JHH Milliók____
használják

ö ■■ é* jsí <a>
rekedtség, katarrhus, elnyálkásodás, görcs 

és szamárhurut ellen

KAISER-féle mell-hara .wlfóhat
3 fenyővel.

znrft kőzg. ig. bizonyítvány orvodtól és ma- 
OVJv. gánostól biztosítják a síkéit.

Rendkívül jó izü és kelleme i bonbon. 
Csomagja 20 és 40 fii ér. Doboz 60 íilíér 

Kapható: Mihalovits J , Orosz Nagv Ferencz, 
Mauthner Alfréd, Kubek Sándor, Steiner Manó, 
Muraközy László, Harsány: Lajos gy gyszeré- 
szeknél, Jósa ét Jéna és Központi drogériákban. 
Ujfehértón Trón Gyű ánál, Ér-Miháiyfal án Mát­
rái Ákosnál.

INGER

Haiti hajtó
Szakállnak is, gyorsan és biztosan hat 

mosható, ártalmatlansága törvényileg védve 
Káréi hajfesték világosbarna, sötétbarna és 
fekete K 3.90. Kársi viz hajkihullás és korpa 
ellen K 2.—, Kársi hajnövesztő kenőcs K 2.—. 
— Mme Tkéréss Wien, Vili. Lerchen 
gasse 25. _______

M

varrásra, hímzésre és tömésre a legjobbak.

Ä leghasznosabb alkalmi ajándék
minden ház részére.

Singer Co. varrógép részvénytársaság
®r»..

legszebben fest, tisztit, mos és vasal

HRABÉCZY ELSŐ DBBR. fii 46 ar. ■ >a « » na , 
w t B «0--
*- e* lai« r<^Nt€Í ». rJL'm

Széchányl-u. 42. íz. Telelőn 323.
Hatvan-utcza 11. s$. Telelőn 578.
Csapó-ntcza 30. sz. Telelőn 668.
Placz-ntcza 22. (Glück Edénél.)

meghívó

A „KÖZPONTI BANK DONT
1912. február hó 23 én, délután 4 Örskor, Debreczenben, saját helyiségében (Piacz-utcza 65. sz.) tartandó

Kí

VI-ik évi rendes közgyűlésére.
GCAirAy*0 «rónáét:

1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 tag kijelölése.
2. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletévröl.
3. Az 1911. évi zárszámadások előterjesztése, mérleg megállapítása, nyereség felosztása feletti határozathozatal és az 1907/11. 

évt. vagyonmérlegének előterjesztése.
4. A felszámoló és felügyelő-bizottság jelentése és ennek kapcsán a felmentvény megadása az igazgatóság, felszámoló- és 

felügyelő-bizottság részére.
5. A felügyelő-bizottság 1912. évi díjazásának megállapítása.
6. Három kisorsolt igazgatósági tag helyének választás utján való betöltése 5 évre.
7. Három felszámoló-bizottsági tag választása.
8. Az 1912-ik évi VII-ik és az 1912-ik évi Vll/a. évtársulat megalakulásának kimondása.
9. Esetleges indítványok.
JEGYZET: Az évi jelentés és zárszámadások a közgyűlés előtt 8 nappal a szövetkezet helyiségében a tagok rendelkezésére állanak.
Az alapszabályok 47. Jj-a szerint a közgyűlés hatáskörébe tartozó indítványok legkésőbb 8 nappal a közgyűlés előtt 10 tag aláírásával az igazgató­

sághoz benyújtandók.
VAGYON. «*|t. TEHER.

Pénztár.................................................................................
Adósok :

Kötelezvényen........................................... 857560.—
Váltón...................................................... 112384.62
Folyószámlán........................................... 195879.67

Ingatlan.................................................................................
Letétek.................................................................................
Előrefizetett visszlesz. kamatok...........................................
Felszerelések leírás után......................................................

8879

1165824
1825
1200
5416
3487

A II—VII. évtársulat befizetése...................... 267980.—
A II—VI. , haszoncredméuye . . 14787.32
Belőlek i

takarékkönyvön...................................... 203676.18
folyószámlán............................................__7628ÍL70_

Folyószámla hitelezők............................................................
Visszleszámitolás..................................................................
Veszteségi tartalék alap.......................................................
Előrefizetett kölcsön kamatok............................................
Többek ..................................................................................
Letétek..................................................................................
Bciratási dij 1912-rc............................................................
A II VI. évtársulat haszoneredménye............................

282767

279964
36282

546000
12015
5918
2609

15094
340

5640

1186632 I 71

Mi

1186632 I 71
Eredmény : Veszteség : Adó 3726. Igazgatósági, felügyelő-bizottsági, Tiszti és szolga fizetések 19016 82. Lakbér 3000. —. Visszlesz. kamat 29.985.50. 

Üzleti költség 5820.63. Leírások 3214.21. Betétkamat 4411.53. Betétkamatadó 441 15. Igazgatósági jutalék 564 04. A II VI. évt. haszoneredményc 5640.38 Nye­
reség: Kamatok és illetékek 74124 74. 1911. évi beirftsi dijak 1695 50. Belépett: 560 tag, 3391 törzsbetéttel. Kilépett: 287 tag, 2094 törzsbetéttel. 1911. december 
31-én volt 1151 tag, 7399 törzsbctéttel. Évközben befolyt törzsbetétekben K 108,520.—. Visszafizetések K 44,918.50. 1911. december 31-én törzsbetét állomon) 
K 267,980 -.

Dcbrcczen, 1911. december hó 31-én.
Ary Lafos, fökönyvvezető. Szávay Gyula, elnök. dr. Szikszói Szabó László, ügyvezető-igazgató. illek Ilona, pénztáros.

AZ IGAZGATÓSÁG:
Bteyer Mór, Debreczenl Janó, dr. Oalánlly János, Hollmann Sándor, Kerekes Oéza, Klein Ignác, Körner Adolf, oeeseháif Lettner Bynla,

Lichtblau Albert, Pubtlg Ernő, Puskás Károly, Stuka Sándor-
FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Sámy Béla, elnök. Aszódy Mór, dr. Brunner Lafos, dr. Weinberger Sándor. _______ .
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piar-utca 40. a főnostával szemben.


